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uun 

diktátor 
reálpolitikája 
Két miniszteri tárca, egy államtitkár- 

ság, tizenöt vármegye, ahol Goga Octá- 
vián barátai diktálják a tempót - s ez- 
zel halotti szemfedő borul ezer és ezer 
frázisra. 
Természetesen, azét a diktaturáét, a 

melynek gyeplőjét Goga Octávián nem 
éppen hatalmas tenyerei tartják. 
Mi mindi gtudtuk, hogy Románia mi- / 

niatür diktátorjelöltje mögött csak a ki- 
elégitetlen hiuság volt és ezenkivül sza- 
vak. Szavak, melyeknek nem volt tartal- 
muk és ha tüz volt bennük, csak a gyü- 
lölet izzotta át. Ebben azonban mester 

volt. Ez a féktelen hiuság távolitotta el 
Maniu Gyulától is és ugyanolyan gyülö- 

lettel elevenitette meg, elválásuk után, 
Maniu Gyula alakját, mint később azokét 
akiket célpontul kikeresett diktátori ál- 
maihoz lépcsőnek. 
Minden józan ember tudja: ezt az or- 

szágot csak a nyugalom, a konszolidáció 
és, mindenek fölött, az erős belső béke te- 
heti erőssé, Diktatura?.. Ki ellen és mi 
ellen?.... A baloldali pártok rég nem ije- 
lentenek erőt, a jobboldali pártok pedig 
csak akkor tudtak erőre kavni, ha vala- 
melyik kormány, a maga titkos céljai ér- 
dekében, engedte. Nincsenek megvaló" 
latlan nemzeti álmok - de itt van meg 
ez a deklasszálódott, tehetetlen kisebb- 
ség: csattanjon ezeknek a hátán a dikta- 
tura ostora! Nem azért, mert szükséges, 
nem azért, mert hasznos: egyedül azért, 
mert Goga Octávián végre egyszer ki 
akarja élni hatalmi vágyát. 
Mi sohasem állottuk körül, sirva, a de- 

mokrácia ravatalát. Harcoltunk és harco- 
lunk érte, mert hiszünk benne. Tudjuk, 
hogy a hullafoltok, melyeket a demokrá- 
cia testén vélnek felfedezni, egy beteg 
társadalom ijesztő halálfélelmének rém- 
kénei. Szükségszerüen idevezetett egy 
felbomlott háborus világrend helyreálli- 
tásának szinte emberi erőt meghaladó 
munkája. Az emberi egyenlőségnek és 
szabadságnak iratlan törvényei is erő- 
sebbek, mint a diktaturák fegyverrel alá- 
támasztott, ellentmondást nem türő pa- 
rancsai Ehhez a hitünkhöz szorosan hoz- 
zátartozik a becsületes parlamerti rend- 
szer is. Amelyben kormányra lehet ke- 
rülni választás utján, de lehet paktum 
utján is. Az előbbi az egyenesebb, a be- 
csületesebb, az utóbbinak, ha demokrati- 
us is, kissé, hogy ugy mondjuk, némi 
mellékize van. Igazi államférfi ritkán 
csinália. Különösen akkor nem ha ez az 
államférfi huszonnégy órával azelőtt 
mézg élt-halt a diktaturáért. Ám a de- 
mokrácia mégis könnyebb ut volt és Go- 
ga Octávián abban a pillanatban feladott 
mindent, amikor egy parlamenti kor- 
mányzat hajlandó volt némi hatalomhoz 
juttatni. i 
És mindezt két miniszteri tárcáért. Igy 
lesz a véres kardból bársonyszék. De mi 
lesz azokból, akiknek Goga Octávián 
hirdette a diktaturát? Akik kételkedni 
próbálnak ennek a reálpolitikának az 
őszinteségében? Keresnek másik diktá- 
tort, ha még nem gyógyultak ki a frázi- 
sokból. És. ha nagyon jóakaratuak, ve- 
lünk együtt, Goga, a költő számlájára 
könyvelik el Goga, a politikus örökös 
kalandozásait a politika utvesztőjében. 
Goga ugyan cáfolja a miniszterségéről 

szóló hirt. 
Mi ezt a cáfolatot el is hisszük. Azt, 

hogy nem lesz. De hogy nem szeretne 
lenni, abban kételkedünk. Ez a költő nem 
bohém. A maga céljaira komoly reálpoli- 
tikus. Hiszen diktátor is azért akart len- 
ni, mert annak most konjunkturáia van. 

Rővi tövídesen összeo 
liberális párt 

rassó, Károly király-utca 56-58. Telefonszámok: kiadóhivatal 82., szerkesztőség 83. 

at 

Gogából mégsem lesz liberális mi- 
niszier - Bratianu Dinu nem 60s- 
szabbitja meg külföldi szabadságál 

Károly király külföldi látogatásai 
Bukarest, április 26. 

Amint tegnap még az a hir járta, hogy 
Bratianu Dinu, a liberális párt elnöke, 
egy teljes hónappal meghosszabbitja 
olaszországi üdülését, amelyre a román 
nagypénteken hajnalban utazott el. a kor- 
mánypárt vezetősége most azt közli, hogy 
a pártelnök csütörtökön este hazaérke- 
zik a főpárosba. 

Beavatottak ugy tudják, hogy Bratianun 
Dinu a párt vezérkarának kifejezett ké- 
résére tér holnap vissza s áll el további 
üdülési szándékától. 
A pártvezér visszaérkezése kétségtele- 

nül a parlamenti ülésszak befejeződésével 
s a kormány tervbevett átszervezésével áll 
szoros összefüggésben. Jellemző ebben a 
tekintetben az is, hogy Titulescu külügy- 
miniszter a hét végén szintén hazaérkezik. 
Ami a kormány átszervezését illeti, 

! Bratianu Dinu pártelnök és Titulescu kül- 
ügyminiszter jelenlétében fog eldőlni az a 
kérdés, hogy az anyapártjukkal való egye- 

sülés révén csak a georgisták lépnek-e be 
a kormányba, avagy létrejön-e ezzel 
együtt, vagy enélkül is a kormányon való ( 
együttmüködés Goga és Argetoianu párt 
jával? Amint már ismeretes, ugy Coga, 
mint Argetoianu, sőt Tatarescu miniszter- 
elnök is cáfolta, mintha valóban szó vol- 
na ilyen tárgyalásokról, illetőleg arról, 
hogy a liberális párton kivülálló elemek 
lépjenek be a kormányba. Politikai körök 
egyelőre csak a georgistákkal való meg- 
egyezést tartják valószinünek, a Goga- 
kombinációról pedig azt hiszik, hogy ezt 
a Goga-frontról lanszirozták. A két libe- 

rális párt egyesülését ugyanis inkább csak 
Bratianu Dinu pártelnök hivei nézik jó 
szemmel, mert saját táboruk megerősödé- 
sét várják tőle. 
Az egyesülés kérdésében különben ujra 

megszólalt maga Bratianu György is, aki 
Konstancán kijelentette, hogy 
az egybeolovadást célzó tárgyalások jó 
uton folyamatban pannak 

Bartthou még sem aratott teljes győzelmet Varsóban 
.................................. 

s hogy rövidesen hivatalosan is felveszik 
az érintkezést az óliberális párt vezetői- 
vel. Bratianu György hangsulyozta, hogy 
ő nem a kormánnyal fog tárgyalni, hanem 
csak a kormánypárt vezetőségéve, mazaz 
Bratianu Dinuval. 

AZ ősSSZEL KÜLFÖLDI KORUTRA 
MEGY AZ URAÁLKODÓ 

A francia lapok a „Belga" távirati ügy- 
nökségnek azt az értesülését közlik, hogy 
II. Károly király az ősszel hivatalos láto. 
gató-körutra indul a nyugati fővárosokba, 
Párisba és Londonba. Az uralkodót kör- 
utján Tatarescu miniszterelnök és Titaules. 
cu külügyminiszter kiséri ell. ; 
Az uralkodó külföldi utjának előkészi. 

tése céljából Tatarescu miniszterelnök 
már májusban kiutazik Párisba és Lon- 
donba. A miniszterelnök egyébként má: 
régebben bejelentette, hogy a jövő hóna- 
pot a kormány elsősorban a külpolitikai 
kérdéseknek fogja szentelni. 

Ellentétes jelentések érkeznek 
ua vuarsói tárgyalások eredményéről 

Barihou uira megszilárditotta a lengyel-Írancia szövetséget, Lengyelország azonban ragaszkodil 
politikai szabadságához s nem rendeli magát alá leltételek nélkül a Írancia 

nek - Párisban kiábránditólag hainak az uj hirek 
politikai celkitüzések- 

Akadoznak a londoni tárgyalások is 
Varsó, április 26. 

Varsó megelőzte Londont. A párhuzamosan 
indult tárgyalások Varsóban hamarabb befeje- 
ződtek, mint Londonban s az európai diplomá- 
cia megitélése szerint a varsói tárgyalások ér- 
dekesebbek és talán jelentősebbek is voltak, 
mint a londoniak. Londonban „csak" annyiról 
volt szó, hogy vajjon a leszerelés kérdésében 
Olaszországnak sikerül-e magához ragadnia a 
vezérszerepet s találnak-e olyan megoldási le- 
hetőséget, amelyről ujra tárgyalni lehet majd 
egyideig s amelynek árnyékában tovább lehet 
majd folytatni az európai diplomáciai csatáro- 
zásokat vagy nem. Varsóban viszont az dőlt 
el, hogy vajjon Franciaország külügyminisz- 
terének sikerült-ee Németország hátamegett is 
kiépitenie a szövetségi láncot, sikerült-e hat- 
hatós ellenhuzást tennie az olasz törekvések- 
kel szemben, sikerült-e „megkoronáznia a 
londoni tárgyalásokat jóelőre, még mielőtt 
azok kézzelfogható eredményre vezettek vol- 
na? 
Tegnapi jelentéseink még azt hozták hirü, 

hogy Barthou teljes sikerrel járt Varsóba 
Sikerült biztositania a leszerelés kérdésében a 
lengyel támogatást. aztán megállapodott abban 
is, hogy ujabb egyezménykötések fölöslege- 
sek s a fő politikai célkitüzés a jelenlegi vi- 
szonyok között Oroszországnak a Népszövet- 

l 

l 

ségbe való bevonása lenne. Mindezért pedig - 
legalább is a jelentések szerint - nem adott 
egyebet, mint azt az igéretet, hogy elismeri 
Lengyelországot nagyhatalomnak s állandó Le- 
lyet biztosit neki a népszövetségi tanácsban. 

MI SIKERÜLT ÉS MI NEM SIKERÜLT 
BARTHOUNAK VARSÓBAN? 

Amennyiben a tegnapi jelentésnek ez a két 
pontja - a francia források adták a jelentése- 
ket! - valóban igaz, ugy gyakorlatilag áll 
Barthou győzelme. Franciaország szempontjá- 
ból kétségkivül ez a két pont, a leszerelés kér- 
dése és Oroszországnak a Népszövetségbe va- 
ló bevonása volt a legfontosabb. Barthou ke- 
resztülvitte ezt s mégis - az ujabb jelentések 
szerint - a varsói „eredmények" csalódást 
keltettek Párisban. 
A kérdés ezek után csak igy tehető fel: mi 

az, ami sikerült Barthounak Varsóban és mi 
az, ami nem sikerült? 
A leszerelés kérdésével kapcsolatban az uj 

jelentések nem hoznak cáfolatot. Ez a része a 
dolognak tehát francia sikert jelent. Az orosz 
kérdéssel kapcsolatban azonban már vannak 
ellentmondások. A párisi csalódott hangu saj- 
tójelentések azt állapitják meg, hogy a kül- 
ügyminiszter utja sikertelen maradt két fon- 
tos kérdésben; 1. Nem sikerült enyhitenie a 

! cseh-lengyel ellentéteket, ami azért baj, mer. 
igy Lengyelország és a kisantant között alig- 
ha állhat helyre a régi barátságos viszony. 2. 
Nem sikerült elérnie Barthounak a lengyel- 
orosz közeledést. Pilsudszky marsall erősen hu. 
zódozott a lengyel-orosz barátsági kapcsola- 
tok kimélyitésétől, mert szerinte a szovjet. 
rendszer nem időtálló s nem is lehet tartós 
másrészt a lengyel-orosz barátkozás káros 
lehetne a német-lengyel viszonyra s ezt Len- 
gyelország nem vállalhatja. 
Orosz-lengyel közeledés tehát nincs. Ez nem 

sikerült Barthounak. Ez a tény azonban nem 
zárja ki annak a lehetőségét, hogy Lengyelor 
szág szivesen hozzájárult Oroszországnak a 
Népszövetségbe való bevonásához. A lengyel 
biztonsági érzést ez erősiti s erre már csak 
azért is szükség van, mert a lengyel-orosz 
barátkozás elé akadályok gördülnek. 
A Soir szerint Barthou varsói megbeszélésel 

az első pillanatban valóban csalódást keltenek, 
a francia kormánynak azonban türelemmel 
kell várnia, amig uj világpolitikai iránya meg- 
termi az eredményeket. A Petit Parisien sze- 
rint Pilsudszky nagyon őszinte volt Barthou- 
val szemben. Kijelentette, hogy 1 
nem bizik a francia politika állandóságában 
s ezért nem is kötheti le magát egészen A 

1 

Ifrancia célkitüzések mellett,



"zo 

eralgi 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedűli gyógyszer iníluenza, mig- 
rén idegzsábák, stb, ellen. Csaé 

eredeti csomagolásban árusítják. 
Minden dobozban az orvos 

nél. Pénteken fogadja a viszontlátogatásokat, 
szután Benesnél ebédel. Este a francia követ- 
ségen lesz szükkörü vacsora. Szombaton dél- 
előtt még tanácskozik, aztán szombaton délben 
vonatra ül s egyenesen hazautazik Párisba. 

AKADOZIK A LONDONI 
„ESZMECSERE" IS 

A londoni tárgyalásokról a Reuter-ügynök- 
ség adott ki tájékoztató jelentéseket E jelen- 
tések szerint az angol és olasz kormányok, 
belyesebben Suvich és Sir Simon 

ról, amely a haderők rögzitésének az elvén 
alapszik, még mindig lehetne tárgyalni. 

Sir Simon viszont azon a véleményen van, 
bogy a mérsékelt leszerelés még mindig köny- 
nyebb és keresztülvihetőbb, mint a rögzités, a 
mely nagyon ellenőrizhetetlen valamii 
Egyébként adtak ki hivatalos tájékoztatót is, 
amely szerint Suvich és Sir Simon megbetszélé- 
seinek a célja nem az, hogy határozott egyez- 
mény jőjjön létre a két állam között a lesze- 
relés kérdésében, hanem csak annyi, hogy a 
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Apattanások 
számára 
A Cadum kenőcs leszáritja és lehullasztja 
pattanásokat s helyükön fehér és finom bőrt hagy 
Megnyugtatő, fertőtlenitő és használatól kezdve, ba 
heggedést idéz elő. Mint hathatós égyyee 
állta ki a próbát az egyének ezreinél, akik ken 
át áldozatai vol tak az ekcémának, sömörnek, 

íz 
egyetértenek két álláspontot kölcsönösen megismerjék és , furunkulusoknak, kelevények felkésével ellátott 4 abban, hogy a legutóbbi események fokozottan megvitassák. A tárgyalások valószinüleg szer- pattanásoknak ferunkulusoknak, hól agzásoknak, ban) van. szükségessé teszik a leszerelés kérdésének va- da estére be is fejeződnek. aranyereknek, viszketegségnek, tünttek tályo ató Kapi 

gyógyszertárakban és dirogérlákban ez 

Lengyelországnak biztositékokat kell kapnia, hogy Franciaország minden helyzetben szilárd tud maradni. Barthou kénytelen volt elismerni ennek az aggodalomnak a jogosságát s éppen azért nem is ragaszkodott ahhoz, hogy Len- gyelország feláldozza politikai szábadságát s elkötelezze magát a francia politikai célkitüzé- seknek. Lengyelország nem áldozhatja könnyen fel azt a biztonsági érzést, amit a német-len- 

lamilyen formában való rendezését. Suvich azt 
hiszi, hogy amennyiben az angol tervezet vég- 
érvényesen csődbe jutna, ugy az olasz javaslat- 

megkezdődőtt 
Az óteleki lázadás pörében 

Itt emlitjük meg, hogy kedden Széchenyi 
magyar követ a londoni Magyar körben félórás 
tárgyalást folytatott Suvich-csal. 

a főtárgyalás 
Kilenc vádloit, 74 fanmu 

ipállásoknak, bőr-ingerlékenységnek, kérgese' 
kipállások koszosodásnak ügyezintén Mra 
vágásoknak, karcolásoknak, felhorzsolódáscoknak, 
sajgásoknak, égési sebeknek. stb, 
amurztnna azezolenota ezzztszzzazzzgteste 

leg 20 évi fegyházra itélt a hadbiróság 
megszöktek. 

Varzaru állitólag már régebben 
szökött a nagyenyedi fegyházból Oroszor. 
szágba, amelynek javára a Salamon mér. 
nök vezette szervezetben annakidején 
kémkedett, Renoiu pedig mostanában ol- 
dott kereket. A kapitány, akit Magyaror. madá a e. é . ... mtistoealz at; szág javára való kémkedésért a temesvá 

gyel megnemtámadási és barátsági szerződés Temesoár, április 26. 1 folyóba. A feldühödött vámtisztviselő, aki 32 adbaság élt el. akk ökött mer 
jelent s éppen azért csak annyit adhat Barthou- ......... - ; él álla b 1 ihei ki ri hadbir ság ité t el, akkor szökött me 
mak, amennyire a francia kormánynak most, a A temesvári törvényszék szerdán dél- nyilván ittas á apotban volt, mi elyt ki- amikor Jilaváról Nagyenyedre akarták leszerelés kérdésével kapcsolatban szüksége előtt kezdte meg az emlékezetes óteleki nuszott a partra, ráparancsolt a kiséreté- szállitani. vvan, 

A KIADOTT HIVATALOS JELENTES 
A lengyel kormány lapja Barthou tárgyalá- 

sainak befejezése után hivatalos tájékoztatót 
adott ki. Közli ez a hivatalos jelentés, hogy a 
francia külügyminiszter Beck lengyel külügy. miniszter társaságában elhagyta Varsót és 
Krakkóba utazott. Itt még folytatni fogja 
Beck-el a tárgyalásokat. 
A külügyminisztérium pedig ezt füzte hozzá 

a hivatalos kormányjelentéshez: „A két napi 
tárgyalás alatt a felek módot találtak a beható 
és őszinte eszmecserére. Megbeszélték a fran- 
cia-lengyel politikai öszeköttetés általános 
irányelveit és a legtontosabb európai kérde. 
seket. Minden más politikai kérdés előtt azt 
állapitották meg a tárgyaló felek, hogy a len- 
gyel-francia szövetség alapjai változatlanok, 
és a szövetség igen fontos pillére az európai 
politika épitő alakulásának. 
A hivatalos jelentés nem szól arról, hogy a 

tárgyalás akár a leszerelés kérdésében, akár 
pedig más részletkérdésben határozott formáju 
egyezményt hozott volna létre. A lengyel- 
francia szövetségről szóló megállapitás is álta- 
lános jellegü s nem tartalmaz semmi olyat, 
amely nagyobb feltünést kelthetne nemzetközi 
politikai körökben. 
Barthou egyébként elutazása előtt nyilatko- 

zott a lengyel ujságirók előtt. Ő is csak álta- 

lázadás pörének főtárgyalását. A vádlot- 
tak padján Faa Pál, ifj. Faa Pál, Berta 
János, Halapi Pál, Frig János, Kovács 
István, Karacsenkó Alexej, Nagy János és 
Nagy József ülnek, akik ellen az a vád, 
hogy elverték Toma Viktor vámtisztvise- 
lőt s lefegyverezték a segitségére siető ha- 
tárőrkatonákat. Az történt ugyanis, hogy 
Toma összekülönbözött egy kirándulásra 
induló begai hajó személyzetével és uta- 
saival, mert ezek nem akarták teljesíteni 
jogosulatlan kivánságait. A vámlivatal- 
nok és a hajó utasai között varekedés ke- 
letkezett, amelynek során Tuma beecsett a 

Budapest, április 26. 
Évekkel ezelőtt nagy port vert fel Ma- 

gyarországon Klein Sándor nyiregyházai 

ben levő határőrkatonákra, hogy lőjjenek 
bele az utasok tömegébe. Az utasok erre 
elvették a katonák fegyvereit, hogy meg- 
védjék magukat. 
A főtárgyalásra, amely iránt nagy ér- 

deklődés nyilvánul meg, 

összesen 74 tanu vonult fel. 

Kihallgatásuk során a vádlottak azt hi- 
zonyitották, hogy Toma provokálta őket s 
ők csak védekeztek a részeg vámtisztvi- 
selő önkényeskedése és fenyegetőzése el- 
len. 
A tárgyalás még folyik. 

Klein Sándor, a nyiregyházai 
gyilkos ujralelvételt kért 

Az ujrafelvételi kérvény szenzációs indokolása 
hoz és perujitást kért. Kérést azzal indo- 
kolta, hogy 

annak idején lopagiasságból sulyosabb 

Ezeket a hireket az illetékes hatóságok 
mindeddig nem erősitették meg. 

Temesvári események 
: i 

Temesoár, április 26. 
A Duca-uton levő Weisz-himzőmunka- 

üzlet feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
árukészletéből számottevő mennyiségü 
kézimunka tünt el. A rendőrség kinyo- 
mozta, hogy a himzéseket Pohl Banka 24 
éves és Markovics Irén munkás ányok ha- 
rácsolták. Vallatásuk során kiderüilt, hogy 
Pohl Panka egy Bajai nevü nagybátyjától 
is ellopott nemrégiben 10 ezer lejt.- A 
városban elterjedt hirek ellenére a mun. 
kakamara tanácsát még nem oszlatták fel 
Ezzel szemben a szakkamarák számána 
csökkentéséről szóló uj törvény értelmés 
ben a munkaügyi minisztérium nem en- a 
gedte megtartani a munkakamara tegna 
ra kitüzött közgyülését, ami arra vall, 
hogy a napokban mégis feloszlatják a ta- 
nácsot s a munkakamara élére időközi bi. 
zottságot neveznek ki. - A temesvári tér 1 tisztviselő ügye, aki Stark Andor mnevü bünt vállalt magára, mint amilyent va- vényszék szerdán délelőtt akarta tárgyal, 

lánosságokat mondott. Kijelentette, hogy a tisztviselőtársát meggyilkolta, majd a lójában elkövetett. ni lonescu Antal volt perjámosi pénzügyi 
varsói megbeszélés jelentékeny javulást ered- 
ményezett a lengyel-francia viszonyban. 
A semmitmondó és nagyon óvatos hivatalos 

nyilatkozat és Pilsudszkynak a sajtóban is kö- 
zölt kijelentései érthetővé teszik a párisi csa- 
lódást. Ezt a csalódást kevéssé enyhiti az, 
hogy közelebbről gazdasági tárgyalások indul- 
nak meg Varsó és Páris között. Lengyelország 
ugy látszik, kapni akar valamit, mielőtt adna. 

A NÉMET LAPOK HIREI ÉS MÉG EGY 
BARTHOU-NYILATKOZAT 

A berlini lapok természetesen igen nagy fi- 
gyelmet szentelnek a varsói tárgyalásoknak. 
Ellentmondó hireik vannak nekik is s igy a 
valódi tényállást, helyesebben azt, hogy Bar- 
thou mennyit is ért el Pilsudszkynál, nem tud: 
ják pontosan megállapitani. Annyit azonban 
erőteljesen hangsulyoznak, ahogy amig Barthon 
minduntalan a lengyel-francia szövetségre 
hivatkozott, addig Pilsudszky állandóan Len- 
gyelország politikájának függetlenségét hang- 
sulyozta. 
Bizonyos magyarázatot adhat a varsói tár- 

gyalásokhoz az a nyilatkozat is, amelyet Bar- 
thou a lengyel Kurjer Warsamska-nak adott. 
- Teljesen meggyőződtem a lengyel -francia 
barátság sértetlenségéről - mondotta a frani 
cia külügyminiszter. A lengyel államférfiaktól 
kielégitő felvilágositást kaptam a lengyel-né- 
met egyezményről. Lengyelország szabadon 
választhatja meg a maga politikáját, Francia- 
ország pedig minden eszközzel azon lesz, hogy 
ápolja és megerősitse a Lengyelország és szom- 
szédai között lévő jóviszonyt. 
Ausztria ügyével kapcsolatban is tett kije- 
lentéseket Barthou és ezek a kijelentések is 
nagyon figyelemreméltóak. Kijelentette, hogy 

gyilkosság után a holttestet elásta. A két 
tisztviselő közösen udvarolt munkaadójuk 
Magda nevü leányának. Amikor a vetély- 
kedők közül Stark bizonyult szerencsé- 
sebbnek, Klein elhatározta, hogy elteszi 
őt láb alól. A biróság annak idején 12 
évi börtönre itélte a gyilkost. 

Klein most kérvényt intézett a Kuriá- 

Bukarest, április 26 
A hHadseregfőfelügyelők, hadtestpa- 

rancsnokok és ezredparancsnokok a Pre- 
cup-féle összeesküvés pörében hozott 
hadbirósági itélet után szinte egyeidejü- 
leg hódoló táviratokat intéztek az ural- 
kodóhoz s elitélve az összeesküvést, ren- 
dithetetlen ragaszkodásukról és hüségük- 
ről biztositották a királyt. 
Az elitélt nyolc tiszt és öt polgári sze- 

mély fellebbezését a hadsereg felülvizs- 
gáló birósága szombaton tárgyalja le. Az 
ügy aktáit és az itélet 22 gépirásos ol- 
dalta terjedő indokolását tegnap már át is 
vette Petresca Alexandru őrnagy, a re- 
viziós bizottság vádbiztosa és Nistor Jus- 
tin jegyző. A fellebviteli tárgyalás min- 

a 

tettét. 

Ahadstrcéegészüszük 
a Prccup-iélc 

fesujtlon lelkiállapotlban vannak az elnéltek 

Felfolyamodásában Klein elmondotta 
azt, hogy 

a gyilkosságot a lány is pégignézte s igy 
igazolhatja ő is azt, hogy először Stark 
támadta meg őt 

s ő jóformán önvédelemből követte el 

ara elitéli 
üvést 

hogy a fellebbezés ügyében érintkezésbe 
lépjenek védenceikkel. : 
Az elitéltek a jilavai katonai börtön- 

ben szigoru felügyelet alatt vannak, kü- 
lönös tekintettel arra, hogy néhányuknak 
egyenesen aggasztóan lesujtott a lelkiál- 
lapota. Főként Mesarosu csendőrkapitány 
és Dordea hadnagy idegzete roppant any- 
nyira össze, hogy a katonai hatóságoknak 
gondot okoz állapotuk. Evégből Pompo- 
niu Victor ezredes, katonai főügyész, teg- 
nap megbeszélést folytatott Izet alezre- 
dessel, a jilavai börtön parancsnokával. 

Varzaru után Renoiu kapitány is 
megszökött? 

A fővárosi lapok most ujra azt a szen- 

ellenőr pörét, aki számos gazdát 
megzearolt annakidején. A pör már hat 
éve van folyamatban, de most sem tudták 
letárgyalni, mert Jonescu ezalkalommal 
sem jelent meg. Kiderült, hogy jelenleg 
Bukarestben él, sőt közben pénzügyi főel- 
lenőrré lépett elő. Az ügyész kérésére a 
törvényszk elrendelte Ionescu letartóz- 
tatását s elővezetését az ujra elhalasztot 
főtárgyalásra. 

enag e. . -. 

- Asztma és szivbetegség, mell- és tüdőbaj, 
görvély- és angolkór, a bőr megbetegedései és 
furunkulózis eseteiben a mindig kellemes hatá- 
su természetes „Ferenc Józsefe keserüviz az 
emésztőcsatornát alaposan kitisztitja s a gyo- 
mor és belek müködését kitünően szabályozza. 

1 

Tavaszi tüzek 
mindenlelé 
PPuozsony, április 26. 

A Galac melletti Bocsani községgel, 
mely az elmult é jszaka folyamán teljesen 
porrá égett, egysorsra jutott a Pozsony 
melletti Babin község, ahol a falu 178 há- 
za közül 158 ház égett le földig s ahol aj 
tüzvész négy halottat és számtalan sebe- 
sültet is követelt. A horvátországi Osta- 
rion falu és a muraközi Alsókirályfa köz- Ausztria függetlenségét Francinorszám Olas den valószinüség szerint szombaton vé- zációs hirt közlik, hogy ugy Varzaru volt ségben is pusztitott a tüzvész. Alsókirály 

iggytlensogét teljes egvetértésea Set ás ér, .. őrnagy, mint Renoiu kapitány, akiket a fán 376 házat emésztettek el a lángok. A 
védt emeg Semmi értelme érzi vola. hogy eb A védők szerdán kiutaztak Jilavára, I közelm ltban kémkedés miait 15, illető- 1 tüzek által okozott kár mindenütt óriási. hen a kérdésben ellentétek merüljenek tftöl 
Lengyelország és Franciaország között. A kö- 
zépeurópai olasz kezdeményezésre létrejött 
egyezmény Franciaország jóiudulatu hozzájá- 
rulásával találkozott. egi 

. BARTHOU PRÁGÁBAN 
Krakkóból a francia külügyminiszter egyene- 
sen Prágába utazik. Utiterve szerint csütörtő- 
kön reggel érkezik meg Csehszlovákia főváro- 
sába. Délelőtt meglátogatja Benest, délben Ma- 
saryknál ebédel. 
Csütörtökön délután látogatást tesz Maly- petr miniszternél és Syrovy hadseregfelügyelő- 

okz tá zare 

Budapesíre: április 27-től -május 14.ig. 
Visszalelé: május 4-től -május 20.ig. 
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Herriot-t hizárták 
az Emberi Jogok 

Ligájából 
Lyon, április 26. 

Az Emberi Jogok Ligájának lyoni ta- 
ta tegnap hozta nyilvánosságra azt a 

döntését, amelynek értelmében Herriot-t 

volt francia miniszterelnököt kizárta a 
liga tagjainak sorából. Az érdekes döntést 

rem indokolták meg. 

Jól megy a cseh 
hadiiparnak 

London, április 26. 

Az angol lapok közlése szerint a cseh- 

országi nehézipar az utóbbi hónapok alatt 

rendkivül fellendült. A Scoda-müvek 

brünni fegyvergyára az utóbbi hetek fo- 

lyamán 2 ezer uj munkást szerződietett, 

köztük 300 nőt is, mert annyi külföldi 

megrendelést kapott, hogy meglepő mun- 

káslétszámával már nem boldogul. 

Ime, mennyire készülnek a leszerelésre 

a leszerelésről tárgyaló államok! 

* 

Oriási viharok 
Olaszországban 

Friss hó a Dolemitokon 

Milánó, április 26. 

Az utolsb . ok viharai és esőzései Fel- 
ső-Olaszországban nagy árvizkatasztrófát 
okoztak. A Po folyó kiáradt és elöntötte 
az utvonalakat. A Riviérán napok éta 
hatalmas erejü vihar dühöng. 
A genuai kikötőben veszteglő hajók 

horgonyait az erős szélvihar miatt meg 
kellett erősiteni, több nagy óceánjáró pe- 
dig elhalasztotta az indulását. 

A Dolomitokat friss hó boritja. 
e.. 

Sulyos szerencsétlenség az 
óbudai cserkészek 

repülőterén 

Budapest, április 26. 

Az óbudai cserkészek hármas-határhe- 
gyi telepén, ahol a cserkészek számára re- 
pülőtér is van a motornélküli repülés gya- 
korlására, sulyos szerencsétlenség történt 
Báró Vay Miklós a telep megtekintésére 
rándult ki. A repülőtéren beszélgetni kez- 
dett néhány cserkésszel s nem vette ész- 
re, hogy az egyik gép fölszállás közben 
feléje tart. A gép szárnya elkapta a bá- 
rót, a földre teritette s fején és nyakán 
olyan sulyos sérüléseket ejtett, hogy sur- 
gős mütéti beavatkozás vált szükségessé. 

Vay Miklós bárót beszállitották Buda- 
pestre és az egyik kórházban azonnnal 
megoperálták. Az operáció sikerült s igy 
élete már nem forog veszélyben. 

Trockij valamelyik 
közeli angol szigeten 

telepedik le 
Az angol miniszterianács még 
nem döntölt az orosz menekült 

kérése lölött 

London, április 26. 

A News Cronicle értesülése szerint a 
ranciaországból kiutasitott Irockij az 

angol kormánytól kért letelepedési enge- 
délyt. Kérésében hangsulyozta, hogy a 
La Manche-csatorna valamelyik angol 
fennhatóság alá tartozó kis szigetén sze- 
retne letelepedni. A minisztertanács még 
nem döntött a kérés fölött. 

A párisi sajtó egyébként még máig sem 
tudja biztosan megállapitani, hogy vajjon 
Trockij tényleg elhagyta már a francia 
területet, vagy még nem. A hatóságok a 
kérdéssel kapcsolatban még mindig titko- 

lóznak, van azonban magánjelentés, a 
mely szerint Trockijt kedden egy hölgy 

Vihar a csel 

Prága, április 26. 

A cseh képviselőház mentelmi bizottsá- 
ga most döntött annak a kinos összetüzés- 
nek az ügyében, amely az osztrák polgár- 
háboruval kapcsolatban Jaksch német szo- 
ciáldemokrata képviselő és Stern kommu- 
nista képviselő között keletkezett. Jaksch 
annak idején a kamarai ülésen leköpte 
Stern képviselőt, aki elitélően nyilatkozott 
az osztrák szociáldemokraták viselkedésé- 
ről. 

A szociáldemokrata képviselőt a men- 
telmi bizottság megróvásban részesitette s 
az erről szóló határozatot a kamara keddi 
ölésén felolvasta. Jaksch a határozat ki- 

parlamenibenm 
az oszírák poldárháboru miatt 

Olremeniek a szocdem és kommunisia 
képnviselők 

ság volt, amit az osztrák szociáldemokra- 

hogy sajnálja tettét, viszont mentségül 
hozza fel, hogy komoly okok miatt feled- 
kezett meg magáról, mert Stern képveselő 
gyalázta a szociáldemokratákat. Stern ev- 
re a kijelentésre felugrott s ismételten ki- 
jelentette, hogy igenis égbekiáltó gonosz- 

ták elkövettek. A szociáldemokrata képvi- 
selők a közbeszólásra felugráltak és a 
kommunisták felé tartottak. Kölcsönös 
szitkozódás kezdődött, majd rövidesen ál- 
talános verekedés, amit az elnök és a köz- 
belépő semleges képviselők csak alig tud- 
tak lecsillapitani. Valószinü, nogy a vere- 
kedésből és kölcsönös sértegetésből ujabb 
egész csomó dolga lesz a mentelmi bizott- 

hirdetése után szót kért s kijelentette, 

Székelyhid, április 26 
A nemzceti, vagy a felekezeti villongás- 

nak soha sem volt talaja ez a kis mező- 
város. Évtizedek óta 
volt a városka lakossága között az a har- 
monia, amely nem ismert felekezeti kü- 
lönbséget, hanem egyformán viselték a 
kisebbségi sors terhét. Tudatában annak, 
bogy csak az összetartás mentheti meg 
őket a tulzó nacionalizmus viharában. 

ambiciója ebben a formában keres érvé- 
nyesülést, elvetette a vallási gyülölkö- 
dés magvát. Kiadták az 
mus jelszavát németországi stilusban, 
nem törődve azzal, hogy csak a magyar- 
ság erejét gyöngitik a maguk egyéni cél- 
ja érdekében. 
A zsidó orvosokon kezdték, 

i 

Tanitó urak, ne épp 
nCa 

en az 
t 

Az ökölviv 

Csikszereda, április 26. 
A kulturzónás rendszer következménye ez 

is. 
Az ugynevezett kulturzónákban az állami is- 

kolai tanitók jelentősen magasabb fizetést 
kapnak, mint máshol, hiszen teljesiteniök kell 
a románositás nagy feladatát is. A magasabb 
fizetés pedig vonz, ez a vonzás viszont rend- 
szerint a politikai erővonalak iránya szerint 
érvényesül. Ez a magyarázata annak, hogy se- 
hol sincs annyi mérges politikai ellentét az ál- 

lami tanitók között, mint a kulturzónás vidé- 
keken. Bizony, igen nagy könnyelmüség volt 
a pártpolitikai szempontokat beültetni a nép- 
iskolák katedrái mellé. Most aztán ilyen kö. 
vetkezményei vannak ennek, mint az alábbi, 
eléggé el nem itélhető eset is. 
Nastasescu volt csikszépvizi állami iskolai 

igazgató törhetetlen hive volt a liberális párt- 
nak. Kitartott a párt mellett akkor is, amikor 
a nemzeti-parasztpárt volt felül. Hüsége jutal- 
mául aztán most, a liberális párt kormányra- 
kerülésével, három más hüséges társával 
együtt, altanfelügyelővé való kinevezést ka- 
pott. A kulturzónás rendszerben ugyanis szük- 
ség van „altanfelügyelőkre" is. 
Nastasescu altanfelügyelő uj méltóságában 

nemrégiben felkereste volt iskoláját, ahol az 
igazgatóil tisztet a nemzeti-parasztpárti Oltea- 
nu Constantin tölti most be. Ez az Olteanu, 
akinek nyilván azelőtt is voltak összetüzései 
politikai ellenfelével, nem vette szivesen Nas- 
tasescu utasitásait s nem is tartotta magát 
azokhoz. Az iskolalátogatás során aztán az al- 
tanfelügyelő felelősségre vonta ezért az igaz- 
gatót. A telvett hivatalos jegyzőkönyv szerint 
vita fejlődött ki, amelynek során a tanfelügye- 
lő higgadtan fejtegetni kezdte, hogy az előirt 
órarendet megváltoztatni nincs joga egy isko- 
laigazgatónak s az „ujitás" egyébként is ká- 
ros, mert a jelenlegi beosztás mellett a gyer- 

társaságában a berni állomáson látták. l mekek még ebédelni sem tudnak. Felszólitja 

Hitlerék Székelyhidon 
Néhány kótyagos akarnok 

palántát 

megbonthatatlan 

Most megindult a bujtogatás. Egyné- 
hány ember, akiknek tultengő egyéni 

antiszemitiz- 

ságnak. 

szeretné átültetni a német 

a vádat terjesztették, hogy közönyösek 
keresztény betegeikkel szemben. Az 
ügyet biróság elé vitték az érdekelt or- 
vosok, de addig is, amig a biróság bé- 
lyegzi meg ezt az oktalan vádat, tovább 
folyik a bujtogatás. 
Házról-házra járnak ezek a jelszavak- 

tól megkótyagosodott vidéki politizáló 
analfabéták s igy próbálnak aláiráso- 
kat gyüjteni zavaros akciójuk támogatá- 
sára. 
Eddig sikertelenül. Remélhetőleg ez- 

után sem lesz eredménye s a józan ma- 
gyar összetartás győz az egyéni érdekből 
és korlátoltságból kiadott gyülölködésre 
izgató jelszavak fölött. 
Az erdélyi szellem, a tiszta és 
tes emberiesség ellenmérge ki kell hogy 
izzadja az erdélyi testből ezt a szörnyü 

akikről azt 

isbolában! 

még a kuliturzónás iskolák 
tanrendjébe 

A politikai ellentétek ilyen formában való megnyilatkozása nem 
válik éppen becsületére a csikmegyei állami tanitói karnak 

és végzetes betegséget. 

sem tartozik 

beosztást állitsa vissza. 
Olteanuban azonban forrt már a düh. Elve- 

szitette a fejét s megtagadta felettese utasitá- 
sának a végrehajtását, majd - egészen várat- 
lan fordulattal - 

nekiesett a tanfelügyelőnek és öklözni kezd- 
te. Természetesen Nastasescua tanfelügyelő 
sem hagyta magát, felvette a harcot s né- 
hány másodperc mulva már állott is a szabá- 
lyos ökölharc az iskola irodájában, mig a 
szomszédos tantermekben a székely nebulók 
szorongva várták az „altanfelügyelő ur" hi- 
vatalos látogatását. 
A tantermek meglátogatásából természetesen 

becsüle- 

hát az iskolaigazgatót, hogy a törvényes óra- 

3. oldal 

í 

láltal gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdat- 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

kolaigazgató és az altanfelügyelő ökölpárbajá- 
ba a tanitó-kollégák kissé későn avatkoztak 
bele s igy, amikor szétválasztották őket, in- 
kább az orvoshoz kellett menniök, mint a tan: 
termekbe. Az elszenvedett sérülésekről mind- 
ketten látleletet vétettek fel. Nastasescu tan- 
felügyelő sérülései négy napon belül, Olteanu 
iskolaigazgató sérülései hat napon belül gyó- 
gyulnak hivatalos orvosi megállapitás szerint 
s ez is azt bizonyitja, hogy nemcsak politikal- 
lag és méltóságban, hanem fizikailag és az 
ökölvivásban Nastasescu altanfelügyelő került 
felül. 

A dolog természetesen nem maradt ennyi- 
ben. Fegyelmi, majd kölcsönös feljelentés lett 
a dologból. Az állami tanitók csikmegyei egye- 
sülete is foglalkozni kiván az „üggyel". 

Az iskola irodájában lezajlott ökölharcból 
komoly politikai harc lesz, mert Olteanu mellé 
csoportosulnak a nemzeti-parasztpártiak, az al- 
tanfelügyelő mellé pedig a hatalmon lévő libe- 
rálisok. 
Ehhez a politikai harchoz azonban nekünk 

már kevés közünk van. Intézzék azt el maguk 
között azok a tanitók, akik fontosabbnak tart- 
ják a politizálást, mint az oktatásügyet. Az el- 
len azonban tiltakozunk, hogy ezek a politikal 
ellentétek az iskolákban robbanjanak a tettie- 
gességig. Olteanu és Nastasescun verekedhet- 
nek, ha akarnak, mert ez magánügyük. Vonul- 
janak ki a zöld gyepre s mérjék össze erejüket 
a politikai vetélkedés előirt szabályai szerint, 
De ne tegyék ezt az iskolában. Még a kultur- 
zónás iskolákban sem! 

Hock Jánosnak le kell ülnie 
egyéves büntetését 

Budapest, április 26. 

A budapesti törvényszék Méhes-taná sa 
szerdán délelőtt hirdette ki Hock jano 
ismeretes perében az itéletet, amelyet most 
már a legfelső fórum, a királyi Kuria is 
jópáhagyott. A tanácselnök az itélet ki- 
hirdetésére beidézte Hock Jánost is, az el- 
itélt azonban nem jelent meg személyesen, 
hanem orvosi bizonyitvánnyal kimentette 
távollétét. Méhes elnök az itélet kihirde- 
tése után közölte, hogy a kuriai döntéssel 
lHock János egyépes büntetése jogerőssá 
vált s igy az ügyészség megkapja az uta- 
sitást az itélet végrehajtására. 

Konzorciummá alakult át 
az aradi szintársulat 

7 

Arad, április 26. 

Mint minden évben, ezuttal is pontos 
időre bekövetkezett a Szendrei féle szin- 
házvezetés következménye. A szinészeki 
miután fizetésükhöz nem tudtak hozzájuti 
ni, megelégelték a Szendrei család ural4 
mát és elhatározták, hogy konzorciumos 
alapon vezetik tovább a szinházat. 

a történtek után nem igen lehetett szó. Az is- 
lövőre azért megint kisirja a koncesz- 

sziót. 

Alulírottak fájdalomtól megtört szivvel jelentik, hogy a 
forrón szeretett és önfeláldozóan gondos édesanya, nagyanya, 
feleség, testvér, anyós, sógornő és rokon 

április 25 én, áldásos életének 62-ik, házasságának 40-ik évében 
rövid, sulyos szenvedés után övéinek szentelt életét befejezte. 

A megboldogult hült tetemét folyó hó 27-én, d u 4 órakor 
fogiuk a Vár-utca 30 szám alatti gyászházból a ret. temetőben 
levő családi sirboltba örök nyugalomra helyezni. 

legyen emléke áldott, nihenése csendes! 

A gyászoló család. 
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Mi az, ami bőrét üdévé, frissé, fiatalossá varázsolja ? 

„FLOREAL arokrém 
hatása páratlan ! 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA'" Oradea 

- 

zivatarok várhatók. I an 

Fránkel főrabbi urnak: 

Ujévi 

. . ömzzazem 

Időjelentés 

Változó felhő- 
zet mellett, állandóan 
erősbödő déli és" dél- 
nyugati szél. Helyen- 
ként esőzések, esetleg 

üdvözletét hálásan köszönöm! 
- Hindenburg s. k. 

Amig a berlini főrabbi eljutott Párisba 
Páris, április 23 

Az emelvény előterében felállitott asz- 
tal mellett aggastyán ül. Szakálla melléig 
ér, fejebubján kerek, bársony papirsap- 
ka, szeme megtört és kissé vizenyős. Mel- 
lette fiatal hölgy támaszkodik a szék kar- 
fájára. Lámpaláza lehet, pihegve réved el 
a tömött széksorok felett. 

Egy francia tanár, Bernard Lecache, az 
antiszemitizmus ellen küzdő egyesület fő- 
titkára, bemutatja a vendégeket a hallga- 
tóságnak: 

- Fránkel Jóna főrabbi ur Berlinből... 
és a lánya, Fránkel Ella kisasszony. 

Eredetileg a főrabbinak kellene előadást 
tartania. De beteg. Testét több golyó jár- 
ta át. Éppen, hogy felépült. Még ahg-ilig 

lánya beszél. 

miket elmond, indulatba hozzák. Szinte 
amazonként hat, amint vérpiros arccal. zi- 
lált fürtökkel, lázasan hadonászik a „Co- 
mité daide aux victimes du fascisme hit- 
lerien" közönsége előtt. 

- Az én apám a berlini óhitü főrabbil! 
Ezt szinte kiabálva jelenti ki. Ugyanis 

vitatkozik. A berlini kormány-nyilatkoza- 
tokkal. Amelyek a külföld előtt még azt 

egyáltalában élt egy Frankel nevü zsidó 
pap. 

Valóban, Hindenburg levele. Válasz az 
óhitü zsinagóga ujesztendei üdvoöz'letére, 

tartja magát a széken. Helyette tehát a 

Eleinte dadog, de később az emlékak, a 

is letagadták, hogy a német fővárosban 

- Ez Hindenburg lepele! 

amelyet az agg rabbi adott föl. „Fránkel 
főrabbi urnak, Berlin, Dragoner-Strasse 
37. Ujévi jókipánatait hálásan köszéönöm. 
Hindenburg s. k." 

Másik levél kerül elő. Ugyancsak ujévi 
válaszlevé'. A cimzett az ősz pap. Drago- 
ner-Strasse 37. A feladó a berlini főpol- 
gármester. 
Tehát Fránkel ur iratokkal bizony tha- 

tólag Berlinben élt és tevékenykedett. De 
függetlenül minden irattól, egy 
nem lehet letagadni. E teremben nem le- 
het több 50-60 németnél. De 25-30 mégis 
ismeri. Sőt még francia is akad, aki iga- 
zolja. 
Fogadjuk el tehát kéiségtelen ténynek, 
ogy az öregember személyazonossága ki- 

fogástalanul bebizonyitódott. 

ESII LÁTOGATÓK 
1935 március 7. Esti fé' nyolc. 
Valaki erőteljesen rákopogtat a Drago- 

ner-utcai paplakás ajtajára. 
Frönkel Ella nyit ajtót s a következő 

pillanatban már csomó férfi állja körül. 
Jól megtermett, egyenruhás alakok. Ugy- 
nevezett S. A.-katonák. Vagyis rohamcsa- 
patosok. A náci-szervezet terror-különit- 
ményének legényei. 

- Kezeket fel! 

Nos, jó, kezeket fel. Apa és leánya ég- 
nek nyujtott karokkal merednek a Hiter- 
fiuk között. Noha aggastyánról és nőről 
van szó, csattanások és rugások hangza- 
nak el. Azután megkezdődik a házkuta- 
tás. Gyanus iratok után matatnak, de nem 
találnak semmit. 

Két-két revolver szegeződik a foglyok 
mellének. 
- Ha nem áruljátok el, hol pan a titkos 

irások helye, lövünk! 

Már szivesen elárulnák. Azonban nincs 
mit. 
Az egyik revolver eldördül és a főrabbi 

lestét 4 golyó járja át. Az öreg péresen, 
eszméletlenül zuhan végig a padlón. A 
lánya szivettépően sikoltoz. 
Az S. A.-legények távoznak. 
Ékezer és pénz még mutatóba sem ma- 

rad utánuk a lakásban. 
Könyvek, ruhanemüek, tüggönyök 

ronggyá szaggatva hevernek a földön. 

BARRIKÁDOK MOGOTT 

- Egvetlen szomszéd sem mert segitsé- 
gül jönnil 
Igy mondja el a dolgot tovább Fránkel 

kisasszony. Senki sem mert segiteni, még 
órákkal a különitményi tagok távozása 
után sem. Végül eikerült a mentőket érte- 
siteni. Az orvos, akit kiküldöttek, lelkes 
náci volt. De mégis elsápadt a feilhábo- 
rodástól, mikor látta a hazafias látoga- 
tás véres sikerét. Bekötözte a főpapot és 
a leány fülébe sugta: 
Ne szállittassa kórházba!... Soha az 
életben nem lát ja piszont! 
Eltelt két nap. Harmadik éjszakára for- 
Malél a különitményesek ujból jelent- 
keztek. A Dragoner-Strasse 37 szám alatt 
halálos csend. Minden ablak, minden ajtó 
zárva. S miközben a szobában a főrabbi 
bizonytalan csatát viv életéért, a lánya 
ksztalokkal, szekrényekkel torlaszolja el a 
akás bejáratait. 
Barrikád-harc 1933-ban! 

( Egyik oldalon az aggastyán és a lánya. 
Másikon a Sturm-AÁbieilung. 
g Április 6-án sikerül ujból behatoiniok a 

1 lakásba. Ezuttal csak egy levelet akarnak 
Fránkel Ella kisasszonytól, hogy apját 
más szertartásu zsidók támadták meg s 
hogy a náciknak, a „német tisztesség lo- 
vagjainak' semmi közük a vérengzéshez 
és a rabláshoz. 
A leány megtagadta ezt a levelet A re- 

volverek ismét nekiszegeződnek. 
- Megdöglessz, te... 
- Akkor sem irom meg! 
Két lövés. A jobbkar véresen hutl alá. 

Örökre megbénul. 
S egyben örökre 100 százalékos rokkant 

marad. A foglalkozása ugyanis zongora- 
müvésznő. 

* 
Néhány nappal későbben, még melőtt 

a kivégzéssel kapcsolatos harmadik :áma- 
dás megtörvnhetett volna, segélybizottság 
verődik össze. Az öreg papot hatalmas sző- 
nyegekbe csavarják és gyorsáruként, te- 
herautóban, átcsempészik a cseh határon. 
Egy héttel utóbb pedig világgá kürtöl- 

ték a hivatalos cáfolatot, hogy Frankel 
főrabbi egyáltalában nem élt Berlinben. 
Ami kissé különösen hangzott, mert, 

noha nem élt, mégis csaknem meghalt. 
Ez a csoda kellőképpen jellemzi a bar- 

na uralom erkölcsvilágát. 

(m. i.) 

Reszkető emberek a 6id fölöt z zzzezzzzzzzzzazzraszzzzarzzazzzazzzzzzzzzEozszEM 

Egymillió lej körül vitatkozik 
Szatmár és a vasut a lezuhanni 

akaró 
A város a veszett fejsze nyelét keresi, 
Párviadal, 

Szatmár, április 26. 
ónapokkal ezelőtt a B. L. és a Népujság rá- 

mutatott azokra az állapotokra, amelyek a 
szatmári Szamos folyó vashidja körül uralkod- 
nak. Megirtuk, hogy a hid vas-alapzatát annyi- 
ra megette a rozsda, hogy az leszakadással fe- 
nyeget. A helyzet annál is inkább veszélyes, 
mert a Szamos hidján közlekedik a szatmárhe- 
gyi kis vasut, amely mindennap utasokkal zsu- 
foltan megy át a hidon és valóságos csoda, 
hogy az ócskavasnak való alkotmány eddig 
még nem szakadt le a vasut alatt. 
A megjelent cikkek hatása alatt a közvéle- 

mény sürgette a szatmári városi vezetőséget, 
hogy a leszakadni készülő hid ügyében mielőbb 
intézkedjék, mert nem lehet és nem szabad 
emberéletekkel ilyen könnyelmüen játszani. 
A város intézkedett is. A város uj vezetősé- 

gének régi terve volt amugyis az, hogy a kis- 
vasutat kihelyezzék a városból. Most különö- 
sen sürgőssé vált ennek a tervnek a megvaló- 
sitása. 

Átirat ment át a CFR-hez, hogy intézkedjék 
és azonnal hozassa rendbe a hidat vagy - és 
ez lenne a legjobb - a szatmárhegyi kisvas- 
utat a városon kivül, esetleg a nagy vasuti hi- 
don át vezesse. 
Az átirat elment és a vasut meglepően h"- 

mar válaszolt. 
Azt irta a vasut, hogy nagyon szivesen áll a 

város rendelkezésére. Valóban ugy találja, 
hogy a hidat sürgősen rendbe kell hozni és a 
kisvasutat a rendes vasuti hidon keresztül kell 

hidon 
de a vasut nem adia amelyben nem a hadakozók fognak szerencsétlenül járn 

vezetni. 
Meg is csinálja egy esetben: ha a város haj- 

landó a munkálatokhoz egymillió lejjel hoz- 
zájárulni. 

Azt irta a vasut, hogy a város ennek a kérdés- 
nek a rendezésére évekkel ezelőtt megigért 
egymillió lejt. Most tehát fizesse az egymilliót 
és azonnal hozzákezdenek a munkához. 
A városnál megkapták a levelet, beiktatták 

elolvasták és tudomásul vették. 
Azóta két hónap telt el. A hid már valóság- 

gal lebeg a levegőben. Mikor a kisvasut csi- 
galassusággal keresztülmegy azon, ugy csiko- 
rog, ugy nyikorog, ugy sóhajtozik és nyög, 
mint egy végelgyengülésben pusztuló aggas- 
tyán. A fülkékben halálsápadt arcu utasok 
hallgatják a csikorgást és a recsegést és örö- 
mükben keresztet vetnek, mikor a hid tulsó oldalára érnek. Az óvatosabbak leszállnak a 
hid előtt a vonatról és gyalog mennek mellet- 
te mindaddig, amig a vonat a taulsó partra nem 
ér. 
A hid vasalkatrészei már valósággal pórha- nyóssá váltak. Most már nemcsak a vasuti, 
hanem a rendes közlekedés is életveszélyes. 
Az embernek önkéntelenül eszébe jut utána 

érdeklődni, hogy tulajdonképpen miért is nem 
történik semmi? Hiszen a város akar seguteni, 
a városi vezetőségben megvan a jóakarat, a 
vasut szintén akar segiteni, a vasutban szin- tén megvan a jóakarat. Mindenkiben megvan a jóakarat s ettől a sok jóakarattól hid mégis le fog egy napon zuhanni. 

rabbit 

1934 április 2? 

7 
és az összes vele járó Szem 
vedések mint: fej, hát é, 
mellfájások, láz, idege, za. 
varok feltétlenül egy olyan 
szerrel kezelendők, amel 
egyidejüleg fájdalo mesillapíó 
megnyugtató és lázcsökkeng 

hatással bír. Ezeket 
donságokat csaki. egyet. 
lenegy készítmény egye. 
síi magában és ez a. 

NEVRALGINE 
JURIST 

Ha az ember utána érdeklődik, választ n 
kap. ; 
A dolog nagyon egyszerüű. A város hajlandó 

az egymilliós hozzájárulást a vasutnak adni. 
Utólag 
A vasut az egymilliót viszont előre követeli. 
Addig hozzá sem fog a munkához, amig a 

pénzt le nem teszik az asztalára. 
Most ezen vitatkoznak. A vasut azt mondja, 

hogy tegyék le a pénzt és másnap hozzá is 
kezd a munkához. A város azt mondja, hogy 
fogjanak a munkához, ha kész a munka, azon. 
nal megkapják az egymilliót. 
A be nem avatott számára teljesen érthetett 

len huzavona megértéséhez tudni kell, bogy 
az impériumváltozás óta a vasut a várossal 
szemben fennálló fizetési kötelezettségének 
sem tett eleget. 

Egyetlen lejt sem fizetett a hidak használa. 
táért és az utak elkészitéséért, amelyekért a 
törvény és a megegyezések értelmében a vá- 
rosnak hatalmas összegek járnának. A város 
viszont szeretne valami pénzt látni a vasuttól 
Ugy gondolták tehát a városi urak, hogy hoz. 
zájárulnak egymillióval a hid rendbehozásához 
és a kisvasut áthelyezéséhez, de 

az egymillió lejt utólag leirják a vasut tar- 
tozásából, 

tehát az üzletet kompenzációs alapon ütik 
nyélbe. 

Ez az a bizonyos veszett fejszének a nyele. 
Legalább ez maradjon meg a városnak. 
De a vasut emberei sem estek a fejük lágyá- 

ra. Tudják ők nagyon jól, hogy miben trafi- 
kálnak a városiak. Van náluk is állami vasuti 
ész. Ők addig hozzá nem kezdenek a munká. 
hoz, amig a város készpénzben le nem gube- 
rálja az egymilliót. 

Nem és nem. 
Addig nincs hidjavitás. 
Addig nincs vasutáthelyezés. 
Recsegjen a hid, szakadjon. Emberek éle 

veszélyben forogjon. Mindennap reszkessen 
mindenki, aki a rozzant hidon átutazik. Zu. 
hanjon le a megáradt Szamosba az a kisvonat. 
Ki bánja azt? 
Alkudoznak az urak. Bizonyára mindaddia 

alkudozni is fognak, amig egy csomó szeren. 
csétlen ember élete nem figyelmezteti őket ar- 
ra, hogy elkéstek a vásárral 

b. 1) 

a tulaj. 

- Gyomor- és bélhurut, 
nyossága, erős bomlási és erjedési folyamatok 
a gyomorbélhuzamban, bélbaktérium- és gyo- 
morsavtultengés az enyhe, természetes „Fe 
renc József keserüviz használata által leg- 
többször rövidesen megszünnek. A forró égöv 
országaiban észlelt orvosi tapasztalatok iga- 
zolják a „Ferenc Józsefa viz rendkivül értékes 
batását vérhasnál és olyan gyomorbetegségek 
esetén, melyek váltólázzal együtt lépnek fel. 

Repülőrendőrség 
hajszol egy amerikai 

banditát 
Nerovork, április 26. 

Az Egyesük Államok repölőrezdőrsége 
hajszát inditott Dillinger ismert rablóve- 
zér ellen, aki bandájával együtt évekkel 
ezelőtt rengeteg gyilkosságot és egyél 
gaztettet követett el és a fegyházból, ahol 
büntetését töltötte, pár nappal czelőtt 
megszökött. Dillinger szülővárosának ve- zetősége karhatalmat kért, hogy megvédje a rablóvezér ellen a várost. A jelentések 
szerint Dillinger Kanadába szökött. Ka- nada ösezes bankjait és pénzintézeteit erős rendőrkészültségek őrzik. 

az emésztés hiá
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Uz emberi leleményesség és türelem iga- 

zán kifogyhatatlan. Itt van például 
ez a 

német ezermester, aki elhasznált 
konzero- 

dobozokból állitotta össze különös alaku 

oizi jármüvét. A furcsa csónakot ké
zzel 

hajtott „motor" hozza mozgásba. 

- A vwalesi herceg gyémántborotvája. 

Londonból jelentik: 
dékot kapott az angol trónörökös, 

amidőn a 

délafrikai gyémántbányákat látogatta meg. 

Az egyik bányatársaság igazgatója pompás 

borotvakészülékkel lepte meg, amelyne
k pen- 

géjét sok egymásba csiszolt gyémántból 
ké- 

szitették. Ez a gyémánt borotvapenge mi
n- 

den borotválkozónak a legideálisabb
 szer- 

szám lenne, mert a gyémántkés éle s
ohasem 

csorbul ki s azt sohasem kell fenni./ é
 

koöoszoNJuK, BAR CSAK A KÖTE- 
LESSÉEGÜNKÉT TELJESITETTÜKI! Ki- 
bonat az „Érmelléki Református Tanitó- 

egyesület" április hó 17-én, Székelyhidon 

tartott ülése jegyzőkönyvéből. Kemecsey 

György ref. ig. tanitó előadja, hogy mig 

egyes ujságok támadásban részesitették a 

felekezeti tanitóságot jogos követelésük- 

vek a nagy nyilvánosság elé paló piteléért, 

addig a B. L. s ennek a hasábjain Kacsó 

Sándor ujságiró hitvallást tett jogos kö- 
veteléseink mellett. A közgyülés a feleke- 

cefi tanitóság érdekében önzetlenül sikra- 

szállott B. L., közelebbről Kacsó Sándor 

ujságiró ur iránt elismerését Vejezi ki s 

mről nepezett ujságot és ujságirót értesi- 

teni határozza, felkérve ugy megnevezett 

lapot, mint Kacsó Sándor ujságiró urat, 
hogy a sorstalan felekezeti tanitóság sor- 
sának jobbrafordulásáért topvábbra is min- 
den alkalommal legyenek segitségünkre a 

sajtó és a toll hatalmának erejépel. Kelt 

mint fent. Tóth Zsigmond, egyesületi el- 
nök. 
- Faulhaber kardinális a zsidóságról, ke- 

eszténységről és germánságról. A bátorlelkü 

's tudós müncheni biboros érsek, aki szeren- 

ésésen kerülte el a minap az orgyilkosok g0- 

vóit, most könyvben tette közzé nézeteit nem- 

tete legvitatottabb kérdéséről. Annak kimuta- 

ása ez a könyv, hogy a németségnek, a világ 

égyik legnagyobb, vezető nemzetének minden 
vzellemi haladottsága a kereszténységnek, az 

Üjtestamentum szellemének köszönhető és 
hogy az Ujtestamentum folytatása, beteljesitése 

4 betetőzése az Otestamentumnak, amely a 
"émetség legnagyobb erkölcsi és szellemi kin- 
eseinek forrása. Bátran mondja ki a szerző, 

4ogy az Ur különös kegye nem azért mentette 

neg Németországot az orosz pogányságtól, 

hogy most a germán pogányságnak essék ál- 

lozatául. Tacitus Germániájára való hivatko- 
tással mutat rá, hogy milyen alacsony erkölcsi 
És szellemi szinvonalon állt az ősgermánság a 

keresztényszég megszilárdulása előtt és a po- 

tány nacionalisták szeme közé ezt vágja: 
ÉNem német vér váltott meg bennünket!" A 
válunk is kisértő pogány nacionalizmus ellen- 

jégei bizonyára örömmel üdvözlik ezt a bátor, 

iózan és élvezetesen megirt könyvet, amelyet 

r. Nyisztor Zoltán, volt szatmári lelkész, a 

Katholikus Élet szerkesztője, kitünően forditott K 
tmagyarra és a Káldor-cég adott ki. A nagy- 
udásu dr. Nyisztor utóda á Katholikus Eletnél 
gyébként dr. Schaátfler Ferenc lett, aki ezidő- 
szerint az Erdélyi Lapok irányitója. Ezt a 
munkáját, - mint, ismeretes, - nem a VFaul- 

aber kardináli
s és Nyiszton dr. szelleméb

en 

Nem mindennapi aján- 

áegyházat kapott ő is. Néhány 

* 

ség természetesen 

nak. 

.
 

Kommunista letartóztatások Kolozs- 

váron, Kolozsvárról jelentik: A kolozs- 

vári sziguranca bizalmas feljelentés alap- 
letartóztatta Weintraub Izsó Mátyás án 

fárály utcai fodrászmestert, akinél rajta- 
ütésszerü házkutatást tartottak. A házku- 
tatás eredményeképpen a lakásán talál- 
tak egy ugynevezett illegális brosurát, a 
mely foglalkozik Hitler harmadik biro-- 
dalmával. Weintraub a brosura eredeté- 
ről azt vallotta, hogy azt egy Mesesan 
nevü üvegestől kapta kölcsön. A rendőr- 

esesant is letartóztat- 

ta s mindkettőjüket átadta a hadbiróság- 

Amerika arca teljesen megováltozik és Roosevelt reformjai olyan 
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Kéedves fiiam, 

mától kezdve borotválkozás előtt mindie 

NIVEA-CREME-vel 
kell bedőrzsöljed magad. Láthatod ez megköznyiti a be- 

rolválkozást és minden bőrirritáció elkerülhető. Magam 

tudom: Nivea-Creme az egyedüli bőrcrém, amel 
Euceritet tartalmaz és ezen alapszik hatása. Kellemetlem 

fényességet nem hagy hátra és 
nyujt. Ez nappali- és éjjeli Creme egyaránt. Még ma ve- 

Hatal jólápolt kinézést 

szek Neked egy csomagolást. 

forgószelet ka- 

partak fel a két óceán partja között, amely alapjaiban változtatja meg a nagy an- 

golszász köztársaság életét. A váltlozásoknak természetesen igen sok személytelen 

hatótényezője van, állapitja meg J. Reid, az élesszemü angol publicista, akinek 

friss benyomásai egy amerikai ut után pégtelenül érdekes képet adnak Amerika 

átalakuló, forrongásban levő életéről. A két leghatalmasabb tényező a rádió és a 

repülőgép. Mindkettő hatása elsősorban abban nyilvánul meg, hogy a távolságok 

még néhány évtizeddel ezelőtt is elképzel hetetlenül gyors áthidalásápal kezdi ráne- 

pelni az óriási távolságok között szétszórtan élő és fajilag is tarka amerikai töme- 

geket az egység gondolatára. Roosevelt személye és az általa hozott reformok el- 

sősorban a Véktelen és határokat nem ismerő amerikai individualizmus ov
égét je- 

lentik. A politikusok és a nagyipar képviselői kezdik megelégelni az elnök politi- 

kai és gazdasági reformjait, amelyek a kisember érdekeit gondolkodás nélkül helye- 

zik föléje a nagyovállalatok, az ipari trust-ök és a mögöttük álló politikai nezérek 

érdekeinek. De az amerikai nép még mindig egy emberként áll az elnök 

aki népszerüségétől eltekintoe is annak a „kemény legény"-nek látszik, 

mondta magát. 

önkéniesi jogot mi 
Islola végzeitjel 

mögöt, 

akinek 

1s? 
A kulhturzónás 1anitók 50 százalékos pórléka 

Bukarest, április 26. 
A képviselőház közoktatácügyi bizottsá- 

ga tegnap megkezdte az elemi iskolai ok- 

tatásról szóló törvény módositására vo- 
natkozó javaslat vitáját. Ezt a módositó 

törvényjavaslatot a szenátus már megsza- 

vazta. 

A bizottság több változtatást eszközölt 
a javaslatnak a szenátus által elfogadott 

szövegén. E változtatások közül a legfon- 
tosabb az, amely szerint 

az elemi iskola 7. osztályának végzettjei 

a jövőben önkéntességi jogot fognak él- 

vezni. 

azaz csak annyi időt fognak szolgálni, 

mint eddig az önkéntesek. Amennyiben a 
képviselőház a nyilt vita során is magáé- 

vá teszi ezt a módositást, ugy a közokta- 

tásügyi minisztérium közbenjár a had- 

- Csikmegyei hirek. Csikszeredáról jelentik: 
Kbrahám Albert 26 éves csiklázárfalvai illető- 

ségü kőmüves Virág Lázár odavaló kerékgyár- 

tótól 4 ezer 300 lej készpénzt lopott el. A ma 

megtartott törvényszéki főtárgyalás során a 

vádlott beismerte a büncselekményt s mentsé- 

géül azt hozta fel: az Isten elvette az eszét 

akkor, amikor lopásra adta a fejét. A tör- 

vényszék az enyhitő körülmények figyelembe-
 

vételével 2 hónapi fogházra itélte. Az itélet 

jogerős. - Csikmegye hadirokkantjai és özve- 

gyei éhbérnek is kevés járandóságaiból 1932- 

ből kerek egymillió lejjel és 1983-ra a százezer 

lejt jóval meghaladó összeggel tartozik az ál- 

lam. A legnagyobb anyagi gondokkal küzdő 

tokkantak és özvegyek mindent megpróbáltak, 

hogy hátralékos illetményeikhez jussanak, de 

eredménytelenül. Most a Magyar Párt parla- 

menti csoportja vette kezébe az ügyet. 

- Öngyilkos lett, mert szülei nem en- 

gedték, hogy pilóta legyen. Debrecenből 
jelentik: Az elmult éjszaka folyamán 

Debrecenben vadászfegyverével szájba- 
lőtte magát Kölcsey Antal 22 éves fiatal- 
ember, dr. Kölcsey Sándor ügyvéd, fia. 

A fegyverdörrenésre nem ébredtek fel a 
háziak, mire reggel rátaláltak az sngyil 

kosra, az már rég halott volt. Hátraha- 

vott bucsulevelében lelki meghasonlásról 
ir a szerencsétlen sorsu fiatalember. 
hozzátartozók vallomása szerint, valószi- 

nü, hogy a rajongó lelkü fiatalembert az 

keseritette al halálosan, hogy szülei nem 

engedték meg neki, hogy pilótává képez- 
hesse ki magát. 
A gyergyóalfalui bombapör utolsó 
epizódja. Csikszeredáról jelentik: Köztu- 
domásu, hogy a szomoru emlékü és hatal- 
mas port fölvert gyergyóalfalui bomba- 
merénylet vádlottjai sulyos itéletét végső 
fokon a bukaresti Semmitőszék is hely- 
benhagyta. Az Ávéd János dr. ellen el- 
követett merénylet egyik vádlottja dr. 
Barabás János ügyvéd, a per egész folya- 
mán ártatlanságát hangoztatta. A nagy 
per során lefolytatott bizonyitási eljárás 
azonban egészen mást igazolt s igy 15 évi 

hónappal 

ügyminisztériumnál, hogy ilyen értelem- 

ben változtassák meg a sorozási törvényt. 
Figyelemreméltó változtatás a javaslat 

szövegén az is, amelynek értelmében 
azok a tanitók, akik többnyelvü terüle- 

ten müködnek és kötelezik magukat ar- 

ra, hogy ott megtelepszenek, ez ép szep- 

"Mékul kapják.....: 

Az ugynevezett kulturzónás tanitók tehát 

fele fizetésükkel többet fognak huzni, 

mint a többiek. Kimondja továbbá a ja- 

vaslat, hogy az iskolához tartozó területet 

a tanitók nyilvános árlejtés nélkül vehe- 

tik bérbe, valamint, hogy helyettes tani- 

tóknak csakis olyanok nevezhetők ki, akik 

vagy végezték a tanitóképzőt, vagy érett- 

ségi bizonyitvánnyal birnak. 

ezelőtt Pál Dénes és Ambrus Lajos elitélt 

társaival együtt őt is a nagyenyedi fegy- 

házba szállitották. Barabás dr. pere ujra- 

felvételét és letárgyalását kérte azóta. 

szék s ugy határozott, hogy a hatalmas 

per ujratárgyalása mellett nincsenek meg 

a kellő uj bizonyitékok s igy a kérelmet 

visszautasitotta. Ezzel dr. Barabás János 

ságát hangoztatni, 15 esztendőre végérvé- 

nyesen beborult az ég. 
- Székelyhidi lárek. Tudósitónk jelen- 

ti: A Székelyhidtól 3 km-re levő Nagy- 
kágya községben Mészáros Jánosné nagy- 
kágyai 50 éves parasztasszony találko- 
zott két ismerős román vasutassal, nkik- 

től azt kérdezte, hogy mi lesz velük, ha 

bejönnek a magyarok, mivel nem tudnak 
magyarul. 
veszi ezt, azt felelte, hogy Székelyhidon 
már kihirdették, hogy rövidesen itt lesz- 
nek a magyarok. A törvényszék most tár- 
gyalta az ügyet és Mészáros Jánosnét ál- 
lamellenes izgatásért 15 napi fogházra 
itélte. Az elitélt fellebbezett. - Betörtek 
Rosner Juda székelyhidi főrabbi lakásá- 
ra. A betörők oly ügyesen dolgoztak, 
hogy a szomszéd szobában alvó főrabbi 
semmit sem hallott. A betörők az iróasz- 
talt kivitték az udvarra, feltörték de csak 
45 lej és egy zsebóra volt benne. Ezenki- 
vül a főrabbinál vendégségben levő ze- 
rindi főpapnak az aktatáskáját és nagy- 
mennyiségü fehérnemüt zsákmányoltak. 
A csendőrség a nyomozást meginditotta. 
- Veszett kutya garázdálkodott a napok- 
ban Székelyhidon, 3 embert és 2 gyer- 
meket mart meg, mig végre sikerült lelő- 
ni. A megmart embereket a kolozsvári 
Pasteur-intézetbe szállitották. A hatóság 
elrendelte az ebzárlatot. 
- A nagyváradi piac terményárai: 

Szerdán délelőtt a nagyváradi piacon a 
termények árai a következők voltak: bu- 
za 380, rozs 240, árpa 200, zab 22, tengeri 

ö 210, alma 25, lucerna mag 32, 
- 

tember 1-től kezdődőleg neltó, azaz 

kézhez vett fizetésük 50 százalékát pát- 

Kérésével most foglalkozott a Semmitő- 

fölött, aki ma sem szünik meg ártatlan- 

rra a kérdésre, hogy honnan 

- Nagyváradi hirek. Tudósitónk jelen- 

ti: Szerdán délelőtt a nagyváradi állomás 

3. osztályu várótermében, élesre fent bo- 

rotvával elvágta a nyakát Varga János, 

Erdőgyorok községi illetőségü 22 éves 

földműves. A vérző embert rendkivül 

sulyos sebeivel kórházba szállitották. Ál- 
lapota reménytelen, az orvosok lemond- 

tak életéről. A megindult vizsgálat meg- 

állapitotta, hogy Varga pár nappal ez- 
előtt megszökött ezredétől és attól való 
félelmében, hogy hadbiróság elé állitják, 
szánta el magát végzetes tettére. A 
nagyváradi törvényszék szerdán délelőtt 
2000 lej fő- és 1000 lej mellékbüntetésre 
valamint 7 ezer lej kártéritésre itélte Jo- 
hannes Viktor dr. közjegyzőt, aki egy 
árvaszéki itélet kapcsán becsületsértő ki. 
fejezéssel illette Karchescu birót. Az ek 
itélt fellebbezett. 

A lelkiismeret Baul Burget-nek, a kitünő 

francia regényirónak egyik remekmüve 3140 ol- 

dal, fehér papiron, most árleszállitásban 15 lej 

a Brassói Lapok könyvosztályában. Kérje az 

Athenaeum olcsó sorozatok jegyzékét. 

- Az éjjeli őr hibájából leégett a gyár 

Csikszeredáról jelentik: Szőke József ká- 

szonfeltizi fakitermelő fürészgyára az el. 

mult éjjel tüzet fogott. Mire az álmából 
fölvert lakosság az égrecsapó lángnyel 
vek oltására siethettek volna, az épület 
mentésére gondolni sem lehetett. A fél- 
millió értékü gyár porig égett. Az ügyben 
bevezetett vizsgálat során megállapitási 
nyert, hogy a gyár nem volt bebiztositva, 
a tüzet pedig gondatlanság okozta. A 
gyár Váncsa György nevü éjjeliőre az 
épülettel egy fedél alatt lévő szobája ta 
karéktüzhelyébe hulladékléccel beduri 
rantott, majd körutjára indult. Mig szo- 
kásos ellenőrző utját végezte, az égő léd 
a padlóra esett, amely tüzet fogott. Mire 
az éjjeliőr észrevette a tüzet és vészjel! 
adoti, a gyárat megmenteni nem lehetett 

Félkiló aranyat akart 
átcsempészni a határon egy 

temesvári fiatalember 

Arad, április 26. 

A kurticsi vámkirendeltséghez bizal 
mas feljelentés érkezett, hogy a határon 

átutazó Pöhm Tibor temesvári fiatalem- 
ber nagyobb értékü valutát készül a ha- 
táron átcsempészni. A vámtisztek átvizs- 
gálták Pöhm csomagjait, de még a leg- 
szorgosabb személyi vizsgálattal sem fe. 
deztek fel semmiféle valutát. Végül az 
egyik vámtisztnek feltünt egy termosz 
palack, amelyet szintén kinyitott és mint- 
egy félkilónyi aranyat talált benne. 
Pöhm Tibort leszállitották a vonatzól, 

de a jegyzőkönyv felvétele és a törvényes 
birág kivetése után szabadlábra helyezi 
ék. 

és Népujság 

következő ajándékregényének cime 

és szerzője KopDács György. 

lapunk fiatal, belső munkatársa, 

anyaszéna 
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KÖMÜVES GÉZA 
SZERKESZTETTE. 

A csendes város 
- Elég békésen megférünk egymással 
- mondja a lugosi magyar polgár, a kis- 
páros nemzetiségi békéje felőli éldeklő- 
désre. Vagyunk a városkában pvagy hu- 
szonhatezren magyarok, románok, néme- 
tek, zsidók. Nem mondom, hogy éppen 
testvérmódra élünk, mikor a gyülölködés 
lett nagy divattá a világban, de azért ugy, 
körülbelül, eléggé megovagyunk. 

- Elég csendes város - mondják a 
rendőrségen -, mikor kiteregették a bü- 

nözési kimutatást. Kevesebb a bünczés, 
békésebb a lakosság, mint másutt. 

- Csendesek és szerények pagyunk 
- mondják a kis lugosi házak, földszinte- 
sen, esetleg és legfeljebb egyemeletesen 
huzódova meg egymás mellett. Kétemeletes 
alig akad s a többi házak rosszalolag. 
görbén néznek fel az egy-két nagyzolóra. 
Minek neki két emelet? Talán Temesvá- 
von, vagy urambocsá, egyenest Bukarest- 
ben képzeli magát? 

- Én is csendesen folydogálok keresz- 
tül ezen a csendes pvároskán - mondja a 
lemes - a polgármester már igért is ju- 
talmul kőpartot és uj hidat. Remélem, Lu- 
goson előfordul az az országraszóló szo- 
katlan eset, hogy egy polgármester be is 
tartja az igéretét. 
- Csendes jó fiuk pvagytok - mondta a 

kormány - meg is érdemeltek palami ju- 
talmat. S a nemnrégiben megszacazott uj 
közigazgatási törpény „municipui."' rang- 
ra emelte a párost, ami magyarul körül- ! 
belül a törvényhatósági joggal felrauhá- 
zott város fogalmának felel nieg. Hja, a 
minisztérium mindig ad valami jatalmat 
a városoknak. Ha egyebet nem, cimet és 
rangot. Bevallom ugyan, nincsenek pontos 
fogalmaim a „municiípiu" rang előnyeiről. 
4 lugosiaknak se. Talán az lehet a hátul- 
kitője a dolognak, hogy több hioatalt és 
bizottságot van joguk eltartani De hát 
mit meg nem tesz az ember a cimért. 

Egyszóval, Lugos csendes páros, kisvá- 

ros. Kisebb lépén minden, nyilvánvaló, 
hogy kisebbnek kell lennie a társadalmi 
És nemzetiségi ellentéteknek is. Azért egé- 
szen nem hiányoznak, oh, dehogy, hogy 
is hiányozhatnának, mikor nagy ovárosok- 

ban olyan buzgón kavarják demagóg po- 

litikusok a pokoli főztet. ; 

De ne legyünk igazságtalanok ILugossal 

szemben: nem minden olyan kicsi. Nem 

kicsi például az adó, Sőt. Nem kicsinyek 
ez árak sem, amelyek ambiciózusan igye- Í 

keznek nagyoárosi szinvonalra emelked- 

ni. Éppen hogy valamivel elmaradnak a 

temesoári árak mögött. 

És nem kicsi - ugy mondják - a 

pletyka sem. 
Vagy ez is csak olyan pletyka? 

Cicomázzák a Temest 

Lugos városa épitkezéseket tervez. 

Nem sokat, nem nagyokat, ahogy az il- 
lik is egy szerény kisvároshoz. Az épit- 
kezési tervek a Temes körül forognak. 
Nemsokára megkezdik a part további ki- 
kövezését, majd sor kerül egy uj hid 
épitésére. No, nem az idén, olyan jól 

nem megy, hanem 1935-ben. Lesznek ki- 
sebb aszfaltozások is. 

Lassan de biztosan, igen biztosan, de 
igen lassan, még kiépül Lugos. 

A lugosi Nőegyletek 
Lugosan épen elég enyhitésre váró, se- 

gélyért kiáltó nyomor halmozódott fel. A 
jótékony hölgyek szorgos és áldásos mü- 
ködést fejtenek ki, hogy amennyire csak 
lehet, enyhitsenek az inségen. 
Addig is, mig részletesebben foglalkoz- 

hatunk a Nőegyletek szakadatlanul folyó 
munkájával, felsoroljuk az egyleteket: 

Katholikus Nőegylet, elnöknője özv. 
Licsek Béláné. 
Református Nőegylet, elnöknője 
WAsbóth Aladárné. 
Zsidó Nőegylet, elnöknője dr. Dobó 
Zsigmondné. 

Élénken tevékenykednek a német és 
rfomán nőegyletek is. 

t 

.. 

öZVv. 

Három nyilatkozat a lugosi munkanélküli- ségről: 
Biriescu Alexandru dr. polgármester: Három- százan vannak, tehát aránylag - más városok nmunkanélküli hadseregéhez mérve - nem is oly sokan. Legalább is nálunk ennyi jelentke- zett az összeirásnál. A télen élelmet és munkát kaptak, sőt ötvenet ma is segélyezünk, szintén munkával. 
Egy elkeseredett munkanélküli világmegvető, egyhetes szakállal, folytonossági hiányokkal ékes cípőben szemlélve a vásár nyüzsgését: 
- Csak baniban kapnék annyit naponta, a mennyivel több háromszáznál... ezernél is többen vagyunk, kérném... karácsonykor 40 

ezer lejt utaltak ki a minisztériumból Lugos- 
nak, de azt kaptam belőle, „amit Pali a tapasz- tásért..." a segélyreszorulókat se ugy válogat- 
ták össze, ahogy kellene... nem mondom, 
ogy éppen a polgármester ur, de voltak ott 

urak... 

VILAÁGREKORD LUGOSON, 
AVAGY 
NINCS PÁRJA A LUGOSI TUZOLTÓONAK 

Szemeivény a helyi magyar hetilapból: 
- Szombaton reggel az Árpád-sori Demeter- 

ház udvarán tüz támadt. A tüzoltókat teletfo- 
non értesitették, mire a készültség az értesités 
leadásától számított 4 percen belül a helyszinen 
termett. Sok dolguk ugyan már nem akadt, 
mert az égő szalmarakást a házbeliek eloltot- 
ták, de azért tüzoltóink gyorsasága megérdem- 
li a dicséretet. 
Valóban megérdemli. A kérdés csak az, hogy 

a nemzetközi fórumok hitelesitik-e a legujabb 
világrekordot? 

KÖKORSZAK ELŐNYBEN 
Az Ismeretlen Hirdető közleménye ugyan- 

ott: 
- Egy tető alaiti ház, amely áll... helyi- 

eltérő, abszolut szilárd és szolid épitmény, ol- 
csón eladó. 

. ') 
weimari Bauhaus s ti többi „mudernek"! 
Reméljük, a modern épitészek nem inditanak 

hitelrontási pert a lugosi törvényszéknél. Kü- 
lönben meg vagyunk győződve arról, hogy a 
szóbanforgó épület kifogástalanul vastag, ab- 
szolut szilárd falakkal rendelkezik, s ismeret- 
lenül is a legjobb sikert kivánjuk a konzerva: 
tiv hirdetőnek. 

KUTYA, VAGY NEM KUTYA? 

Nem, ezt a kutyát - ha ugyan kutya volt 
- nem lehet megemlités nélkül hagyni. 

Bocsánat, hogy a kutyát emlitem először s 
nem a drapp tavaszi kosztümbe öltözött höl- 
gyet, aki a hid előtt nem messze, az állomás 
felé vivő uton korzózott büszkén 4 óra után. 
Mellette szijon valami egészen apró, alig ész- 
revehető feketeség. 

Ismeretlenül is bátorkodom kérni az illető 

Város, ahol kincsek rejtőznek 
a torkokban 
Vagy hét éve, mikor a világhirü román 

hőstenort felesége agyonlőtte s a tragédia 
hire bejárta a világot, Grozavescu nevé- 
vel együtt emlegették a temesparti város- 
át: 
- Lugosi származásu a szerencsétlen 

véget ért Caruso-utód... 
Ideje, hogy igazságot tegyünk Lugos- 

nak. Ritka Elyő a világnak, ahol ennyi- 
re hagyományszerüen üznék az ének kul- 
tuszát s ahonnan Grozavescun kivül annyi 
világhirü énekes indult volna neki tün- 
döklő pályafutásnak. Akárhányról lu- 
gosiak sem tudják, hogy közülük nőtt ki. 
Lugos szülötte Kálmán Oszkár, a buda- 

pesti Operaház tagja. Bátyja, Kirschner 
dr. ügyvéd, aki most is Lugoson él. Ár- 
ról nevezetes, hogy ő még a gyorsan vál- 
takozó romániai városi tanácsok, illetve 
tanácsosok történetében is egyedülálló 
karriért futott be. Két napig volt városi 
tanácsos: hivatali méltóságának második 
napján ujabb „interimár" született meg 
a magasságos bukaresti urak akaratából. 
Lugosi Neumann, a hires osztrák ope- 

raénekes is. 
- Minden ellentétes hireszteléssel 

szemben - mondják Lugoson - idevaló- 
si és nem nagyváradi Halmay Tibor, a 
nagyhirü filmszinész és tánckomikus. 
Apja annakidején a helybeli magyar da- 

ségekből s amely a mai silány épitkezésektől 

Nesze neked, Le Corbusier, May professzor, 

A lagosi munkanélküliség 
három oldalról nézve 

Hogy kik voltak ezek, arról már nem tud 

pontos felvilágositást adni munkanélküli fele- 
arátunk, hanem egy dühös legyintéssel ketté- 
vágja a vitát. 
Egy intelligens lugosi polgár: Munkanelküli 

bizony akad itt bőven. Talán azért jelentkez- 
tek csak háromszázan, mert munkaalkalimat 

adtak segély helyett s vannak munkanélküliek, 
akik ridegen elutasitják, ha nem a saját szak- 
májukban akarják munkára fogni őket. Meg 
aztán sok az intellektuális munkanélküli, aki 

restell jelentkezni, aki nem ákar utat épiten!... 
Éppen ilyen akad Lugoson bőven. Lugos el- 

sősorban iparváros. Hogy megy a kisiparosok- 
nak országszerte, világszerte, azt elsirták már 

százezerszer. De sok a keresetnélküli a kifeje- 
zetten intellektuális körökben, a hivatalanokok 
között is. Nemcsak kisebbségiek, hanem romá- 
nok is. Egyszóval, Lugoson is megvan a baj 
és sovány vigasz, hogy legtöbb helyütt még 
rosszabbul megy... 
r 1 

A tréfás Lugos 
hölgyet, szabaditson meg kinzó kételyeimtől s 
közölje velem e lap címén, egy nagyobbszabá- 
su fekete bolhát cipelt maga után, vagy á vi- 
lág legkisebb kutyáját? 
Amennyiben az utóbbi eset áll fenn, ugy 

Lugos nemcsak tüzoltói rohamtempójával, ha- 
nem kutyakülönlegességek dolgában is tartja a 
világrekordot. 

TTALÁLOS KÉRDÉS 
LUGOSI FELNŐTTEKNEK 

A Nemzeti Bank isgosi fiókjának ka- ió 
ipuja mellett ökölnyi betüs tábla hirdeti, 
miszerint május elsejéig a kékhasu ezre- 
sek még beválthatók. 

Kétszer sétáltam arra, vásári napon, de 
a kapun lélek se be, se ki. A rendőr unot- 
tan pödörte bajszát a kapuban. Tolongás- 
nak, eminek a fékentartására karhatalom 
szükségeltetnék. bire-hamva sincs. A nap 

busan sütött le az elhagyatott kapura: 
Fel keill tégyük a kérdést: mindenki sie- 

tett beváltani ezreseit régen, avagy Lugos- 
ról elszivárogtak régen a „lepedők 

LUGOSON 
NEM HUNCUT A LÁNY? 

A déli korzón suhant el mellettem, a ta- 
vaszi divat kék uniformisába öltözve, fe- 
kete cipőben, rövid hajjal s ha jéól láttam 
elsietőben, zöldes-kék szemekkel. IIlő tisz- 
telettel ugyan, de az idegen ama jogán, 
hogy a város látnivalóit megszemlélnie 
szabad, néztem rá, sőt utána. 
Őkazonban viesza se nézett. 

Amihez teljes joga volt egy bámész ide- 
gennel szemben. A kérdés csak ez: 
Elszigetelt jelenség, avagy általános lu- 
gosi szokás? ' 

Mikor Grozavescu még magyar és 
zsidó kórusokban énekelt 

lárda egyik legkiválóbb tagja volt és 
mükedvelő előadásokon szép sikereket 
ért el. 
Származásában és nevében is a város 

szülöttje Lugosi Béla, a hollywoodi film- 
világ egyik férfisztárja, aki a magyar 
Nemzeti Szinház volt tagja, most pedig 
Ieon Chaney méltó utódja Hollywood- 
ban. Lugoson Blaskó Bélának hivták. 
Weise, a hires osztrák szinész, a bécsi 

Burgtheater volt igazgatója, Szterényi 
Malvin, bécsi operaénekesnő s még töb- 
ben, ugyancsak innen származtak el. 
És Grozavescu, akinek emléke ma is 

elevenen él Lugoson. Itt él az anyja és 
a leánya. /kiről azt beszélik, hogy gyö- 
nyörü hangja van, talán apja nyomdoká- 
ba lép 

Karrierje kezdetén, mikor a hőstenor 
még nem repült el Lugosról, szintén ta- 
nuságot tett a város békés, akkor még 
teljesen békés szelleméről. A lugosiak 
emlékeznek még rá, mikor Grozavoscu 
isteni hangja a magyar dalárdában. más- 
kor meg a zsidó templomban csendült 
fel. 
A kincsestorku városban számos. jól- 

szervezett, lelkes müködést kifejtő dalár- 
a ápolja az ének kultuszát és neveli a 

tehetségeket. Igy a magyar dalárda, a 
Vidu kórus, a Lira, a Gewerbe Lieder- 
kranz, a Hazamir, a Jubilatus, stb. 

van, mint általában a Bánságban. Dal 

táékosgárdával és szép crelményekkel d. 

Lugosi közgazdaság 
röpke mondatokban 

Konjunkturája csak a textiliparn 

zik a buziási uton a nagy textilgya, . 
régi szeszgyárat is textilüzemmé alakii, 
ták át, müködik a Szederszky-gyár s mé 
egy-két kisebb szövőde. 7 

A téglagyárak közül csak a Muschoy, 
gyár dolgozik, két teleppel. Volt még egy 
téglagyár, de leállott. 

Leállt vagy 2 éve a Lomási fürészgyá,, 
mintegy 5 éve a Russ-féle fürészüzem . 
Sok felsorolni való gyár már nem akal 

Lugos főleg a kisiparosok városa. A ki. 
iparosokat pedig tudvalevőleg kétfelőj 
huzza az ág: nyomja őket a válság, mint 
mindenkit s nyomoritja őket külön ma. 
gának a kisiparnak, a nagyipar által hát. 
térbe szoritott, az állam mostohagyerme. 
keként kezelt mesterségnek a külön vál. 
sága. 
A lugosi kisiparosok éppoly tanácstala. 

nok a sulyos kettős bajjal szemben, mint 
kollégáik és sorstársaik országszerte. 

/ 

Lugos, a sporfváros 
Lugoson három nagy egycsület vu, a 

melyek mindegyike szimos taggal erős já- 

csekedhetik. 
rendjében első: 

Vulturii (a télen fuzió folytán megerő- 
södve a textilgyári csapattal,. Elnöke az 
áldozatkész Radoslap megyei főmérnök, 
intézője a nagytudásu Schlinger Zsig. 
mond. Száz labdarugója és több mint 509 
beiratkozott tagja, 3 nagy, 1 ifjusági, 2 
törpecsapata van. Három éve Nagy Fe- 
renc neves pesti edző vette munkába a 
csapatot, tavaly 2 hónapig - két szerző. 
dése között - itt volt Schaffer Alfréd, a 
világhirü „Spéci"! Most Prohászka F ranz, 
22-szeres osztrák válogatott az edző, a Ru 
dolfshügel egykori hires játékosa. 
A csapat legszebb eredményei: Besz. 

kárt ellen 2:2, tavaly a bécsi Wacker el- 
len 2:2. Voltak cseh turán, Radec-Cralo- 
vén (az egykori Königgraetz) 3:1-re győz- 
tek, Chrudinban 3:3-ra játszottak, Nagy- 
szombat-Tarnaván 1:1-re. Két éve 3ékés 
csabán és Salgótarjánban voltak magyar 
turán. A csapat szine fehér-kék. Saját 
pályával rendelkezik. 

A csapat bejutása a nemzeti bajnokság 
ba kétizben mulott egy hajszálon, egyet- 
len gólon. A kudarc egyszer sem volt szé- 
gyen, mindegyik alkalommal „nagy csa- 
patok' ellen történt, amelyek akkor külö 
nösen erősek voltak: az ÜDR és a Kinizsi 
A bajnokság második helvyezettje az 
LMTE, a munkáscsapat. Elnöke az agilis 
balandzseanu dr. Szintén sok játékosa és 
számos tagja van. Lelkes „drukker -tábor 
ral rendelkezik. A jóképességü csapat az 
évek során jelentékeny vérvesziesége! 
szenvedett, rengeteg játékosát „szipkáz 
ták", részben más városokba. részben 8 
Kolpingba és Germaniába. Legszebb ered- 
ményei: győzelme az ATE ellen 6:1-re, el 
döntetlenje a Banatul ellen 4:4-re. De meg 
emlitést érdemel az is, hogy a jó formában 
levő Kinizsi csak 2:1-re, az MTK. a ki- 
váló budapesti amatőrcsapat pedig csak 
4:0 arányu győzelmet tudott kicsikarni [ 
ellene. 
Az LMTE szintén saját pályával rendel- 

kezik. A munkáscsapatok szokott szinct 
hordja, a piros-feketét. 
Harmadik a Germania, elnöke Mayet 

Jenő. Szintén szép tagszámu egvesület 
Megemlitésre méltó a femesvári Rapid 
csapata ellen elért 0:0 eredménye. Az 
egyesület nagy sulyt fektet a tornázó 
sportra, amelyet szépen kifejlesztett. 
A Kolping szenior csapatát feloszlatt: 

s jelenleg csak ifjusági labdarugócsapattai 
rendelkezik. Elnöke Ferry Vilmos dr. 
A lugosi kerület elnöke Sepiciu Tiberit 

dr., országgyülési képviselő, aki lelke: 
sportember. Titkár Ücenic György 
A „fehér sportot", a teniszt, az LTVI 

müveli; Licsek Zoltán dr. elnökletével. 
Külön dicsősége a lugosi sportnak, hogy 
a Vulturii ökölvivó szakosztálvából, 
mely a legjobbnak tekinthető országszer 
te, négyen: Horoáth, Borlovan, Lázár 
Dragomir - az országos válogató pizott- 

A kerületi bajnokság sor. 

ság határozata alapján indulnak az áp 
rilis 26-29-iki, Rómában rendezendő Fu- 
rópa-bajnokságon!
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KONVERZIÓS 
TANÁCSADÖ 

Konverziós érdeklődés közvetlenül 
ur. Tanódy Endre Bukarest, Str. Ni- 
fon 25 cimre intézendő 

Kereskedő", Kolozsvár. Miután a 700 ezer 

lejt házépítésre forditotta, az abból fennálló 
450 ezer lej konverzió alá esik, tekintet nélkül 

arra, hogy az adósok kereskedők. Szükséges 

azonban, hogy egyébként konverziós jogosult- 

sága meg legyen, vagyis házadó alá eső jöve- 

delmük összjövedelmük 30 százalékát kitegye. 

Oivassák el törvénymagyarázatomat, aho
l a ki- 

számitás szabályai megvannak. 
„Jogász". Az Argetoianu-féle törvényt hatá- 

lyon kivül helyezték, nincs többé - lemondás 

a 20 holdon felüli illetőségről - és nincs többé 

olyan rendelkezés, amely szerint a férj és fele- 

ség földjét össze kellene számitani. 

Az érdekelteknek tehát csak a járásbiróság 

előtt lehet nyilatkozatot tenni és bár erre a 

törvény őket nem kötelezi, ez különböző okok- 

ból mégis érdekükben áll. Tanácsos tehát a 

járásbiróságnál bejelentést tenniök. 

B. 
hetne, legkedvezőbb esetben, 35 százalék en- 

gedménnyel és igy a bankkal kötött előző meg- 

egyezése Önre előnyösebb. 
„Egymillióhétszázezer.6 1. Ha tudja igazolni, 

hogy a felvett kölcsönt épitkezésre forditotta, 

konverzió alá esik, feltéve, hogy a jövedelem- 

arány megvan. 2. Váltót cserélni a rendezés 

alá tartozás összegére nem köteles. 3. Városi 

konverzió alá esik. 4. A bejelentéshez iratokat 

csatolni nem kell, utolsó határnap május 6. A 

törvénymagyarázatban megvan, hogy mit kell a 
bejelentésnek tartalmaznia. 
„Egy régi előfizető. Miután nincsen földje, 

nem esik konverzió alá. Hogy haszonbérlő, az 
nem változtat a dolgon. 
„23063. Az Ön kérdése nem függ össze a 

konverzióval. Ha adós arra vállalkozott, hogy 
az Ön fáját bizonyos feltételek mellett füré- 
szeli és a vágatási dij egy részét letudja, ezt 
teljesiteni kötelen. ; 
„Érmelléki gazda. Ön minden további nél- 

kül a mezőgazdasági adósok csoportjába tarto- 
zik, ugy a saját, mint a fiával együtt felvett 
tartozások tekintetében. Hogy mik a bejelentés 
és fizetési feltételek, azt olvassa el a törvény- 
magyarázatban. ! 
„K. B. Oklánd. Ha igazolni tudja, hogy ház- 

épitésre vette fel a pénzt és arra használta fel, 
ugy konverzió alá esik. Be kell jelenteni a já- 

rásbiróságnál. 
Amit kereskedelmi célokra vett fel, azt fi- 

zetnie kell, de a felesége konverzió alá esik. 
„031601" számu előfizető. Ön a törvény 380. 

paragrafusa alá eső városi adós. 
Molnár." 1. A közölt adatokból kivehetően, 
az Ön földadója nem teszi ki összadójának 30 
százalékát. Ha mégis ez lenne a helyzet, ugy 
mezőgazdasági adós, egyébként pedig a házai 
alapján, városi adós. 
Az adóalapok kiszámitásánál csak az 1933- 

ban szereplő adóalapok jönnek figyelembe. Kö- 
zömbös, hogy milyen adókat fizet. A vizima- 
lom bérletéből eredő jövedelem nem számit- 
ható a földadó alá eső jövedelmekhez és igy 
nem számithatja be a 30 százalékba sem. 
A dollárt csak a mai valóságos árfolyamon 

tartozik lejben fizetni, ha a hitelező nem fo- 
gadja el, letétbe helyezheti a pénzügyigazga- 
tóságnál. 
„123 Aiud". Ön nem közli, hogy mennyi a 

földadója és mennyi a házadója. Miután azon- 
ban az önmaga által lakott ház adóalapja az 

mezőgazdasági összjövedelemből levonandó, 
adós is lehet. Ujabb bejelentést kell tennie a 
járásbiróságnál, de aijánlatot nem köteles ten- 
ni és ez nem is tanácsos. 
„A. B. Tárgu-ures. A törvény 50. és kö- 

vetkező szakaszai alapján lemondhat a kény- 
szeregyezségről és az ott szabályozott ujabb 
egyezségi eljárást indithatja meg, amelynek 
hatálya kiterjed a bekebelezett tartozásokra is. 
Ez komplikált eljárás, olvassa el a törvényma- 
gyarázatot. 
Ennél a kérdésnél meg kell várni a végre- 

bajtási utasitást is, a törvény szövege szerint 
vitás, hogy kényszeregyezségben lévő kereske- 
dő is kérheti-e az uj egyezséget, avagy ezt 
esak kényszeregyezségben levő pénzintézet te- 
eti. 
„Dr. Sz. D. Ha a nyilatkozatot közjegyző 
előtt tette, vagy az aláirását hitelesitették, ugy 
az illető követeléssel szemben konverzióra nem 
hivatkozhatik. 
A Vajda-féle törvény alapján tett ajánlat 

asm kötelező és ez a tartozás konverzió alá 
esik. 

Bejelentést kell tennie a törvényszéknél egy- 
szerü kérvénnyel, mellékletek nélkül és csak a 
hitelezőket és tartozásokat kell bejelenteni. 
(Taktikai szempontból jól teszi, ha az első 
bee emlitett tartozást is bejelenti, miután 
vitatható. hogy az előző konverziós törvények 

KÖZGA 

L. Ozun. S. Sz. Ön csak városi adós le- 

m. H. 

Románia gabonakivitele 
az ufolsó években 

A gabonakivitel értéke tehát az utolsó (Bukarest) A földmüvelésügyi miniszté- 
rium most közzétett adata1i szerint Romá- 
nia az 1927-1933 közötti években a kö- 
vetkező mennyiségü gabonát exportálta: 

mennyiség érték 
1000 a-ban millió lejben 

1927 49.702 29.979 
1929 38.543 18.803 

1930 50.101 17.706 

1931 50.976 14.918 
1932 36.653 9.248 
1933 26.945 6.074 

DVUégelgyengülésben meghalt 
egy vámhivatal 

Az államnak nem került pénzébe a dévai vámhivatal, 
de igy sem volt érdemes fenntartani 

Déva, április 26. 
A gazdasági válság 

lyen mértékben rosszabbodtak a viszo- 
nyok és ment tönkre a kereskedelem 
olyan mértékben csökkent a kivitelünk és 
a behozatalunk. Egyfelől a fogyasztási vál 
ság, másfelől a valutáris megszoritások 
ugyszólván minimumra csökkentették a 
külföldi árucikkek behozatalát és a vám- 
hivatalok dolgát. 
Hunyadmegye központja, Déva né- 

hány évvel ezelőtt sok külföldi árut ho- 
egy 

külön vámhivatal felállitását kérte a 
pénzügyi kormánytól. Hosszas interven- 

dévai 
vámhivatal felállitását kieszközölni, méz 
pedig ugy, hogy a vámhivatal bérét a ke- 

i kamara magára vállalta, 

zott be, ugyhogy a kereskedelem 

ciók után sikerült is 1929-ben e 

reskedelmi 
ugyancsak a kamar gondoskodott a vám- 
tisztviselők lakásáról is, csupán a vám- 
tisztviselők fizetését folyósitotta a kincs- 
tár, ugyhogy az államnak végeredmény- 
ben alig került valamibe a dévai vámhi- 

évei alatt fokoza- 
tosan leromlott a külkereskedelem. Ami- 

7 oldal 

hat év folyamán 30 milliárd lejről 6 mil- 

liárd lejre hanyatlott. A kivitt mennyiség, 

amely 1930-ban és 1931-ben igen kedve- 

zően alakult, az utolsó két évben majd- 

nem 50 százalékkal esett vissza. Mig 1927- 

ben a gabonakivitel Románia egész kivi- 
telének 79 százalékát tette ki, ez 1933-ban 

mindössze 43 százalékra csökkent. 

vatal fenntartása. . 
A vámhivatal nagy könnyebsséget je- 

lentett a hunyadmegyei kereskedelem- 
nek és annak az iparnak, amely gyárt- 
mányaihoz az anyagot külföldről hozta 
be, mert nem kellett Aradra lejárni vá- 
molni, ami időt és költséget vett igénybe. 
A pénzügyminiszterium most megszün- 

tette a dévai vámhivatalt. Az ok, hogy 
nem volt mit vámolni. A hunyadmegyei 
kereskedelem szinte semmi külföldi árut 
sem hoz be, az ipari üzemek pedig majd- 
nem mind üzemen kivül vannak. 
A dévai vámhivatalt még ugy sem volt 

érdemes fenntartani, hogy az államnak 
nem került pénzébe, hogy a kereskedelmi 
kamara fizette a fenntartást. A vámhi- 
vatalt beszüntették és a tisztviselőket be- 
oszották más hivátalhoz, ahol még akad 
valami vámolni való. 
A hunyadmegyei kereskedők csende- 

sen napirendre tértek a vámhivatal be- 
szüntetése felett. Az Aradon való vámol- 
tatás ezidőszerint nem okoz nekik gon- 
dot. Nincsen mit vámoltatni. .. 

Az Erdélyi Bank és TakarékpénztárR. T. 
elmult évi üzleti eredménye 

Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár 
r. t. igazgatósága Mocsonyi Antal v. mi- 
niszter, Őfelsége udvari fővadászmesteré- 
nek elnöklete alatt megállapitotta az in- 
tézet 1933 évi mérlegét, amelyet a f. hó 
30-ára egybehivott közgyülés elé fognak 
terjeszteni. 

AÁA kimutatott tiszta nyereség az előző 
évi 6.236.000 lejjel szemben 5.,870.000 lej, 
amelyből osztolak fejében 3,280.000 lej 
kerül elosztásra. 
Érdeklődésre tarthat számot, hogy az 

egyes vagyon- és tehertételeknél milyen 
változások mutatkoznak az előző évvel 
szemben és hogy a jelenlegi gazdasági 
viszonyok közepette miként tudott gaz- 
dálkodni az intézet kereset és kiadások 
dolgában ugy, hogy az eredmény jófor- 
mán ugyanannyi, mint az előző évben 
volt. 1 
Az igazgatóság évi jelentésében érde- 
kes visszapillantást vet azokra a változá- 
sokra, amelyek az elmult évben a világ 
gazdasági helyzetében beállottak és hogy 
ennek következményei miképpen hatot- 
tak ki országunkra. 
A hitelélet az eddiginél is nagyobb 

mértékben megbénult. Az adósvédelem 
tegfőbb hibája, hogy több idevágó tör- 
vény hatályon kivül helyezése után a 
legutolsó ilyen irányu rendelkezéseket 
általános moratoriális intézkedésekkel 
felfüggesztette s ezzel ugy az adósok, 
mint a hitelezők helyzete bizonytalanná 
vált. 
Ilyen körülmények között az intézet a 

folyó üzlet ápolásán kivül az elmult év- 
ben is feladatának tekintette, hogy 
régebbi üzletállományban adósai 
......... 

rendelkezései alá nem esett tartozások tekin- 
tetében tett lemondó nyilatkozatok az uj tör- 
vénnyel szemben nem érvényesek. 
„Egy besztercei előfizető. A tartozás nem 

konvertálható. 
„A Brassói Lapoknak egy hüséges olvasója 

(magántisztviselő) Székelyudvarhely. Bár a 
háza falun van, Ön városi adós, mert földje 

nincsen. Tanulmányorza a törvénymag-aráza- 
1 i 

érde- 
a 

keit is szem előtt tartó változtatásokat 
léptessen életbe. Rövid lejáratu, jól fede- 
zett hiteleket az elmult évben is nyuj- 
tott. Ennek ellenére a kihelyezési állo- 
mány mégis csökkent, mert a rendszeres 
törlesztések és a visszafizetések révén 
több folyt vissza, mint amennyit a meg- 
felelő uj hitelügyletek létrehozása által 
kihelyezni lehetett. 
A készpénz és bankári követelések ösz- 

szege 104 millió lejről 123 millióra emel- 
kedett. Közismert az intézet konzervativ 
üzletpolitikája, amelynek szem előtt tar- 
tásával állandóan ily nagy készpéna 
készletet tart. Ez teszi rugalmassá az ösz- 
szes üzletágazatokban és különösen a 
nála összpontosuló nagy átutalási forga- 
lomban a szolgáltató képességét. A kész- 
Rénzforselom az intézet központjánál és 
ét fiókjánál az elmult üzletév folyamán 

6 milliárd lejre rugott. 
A hitelüzletágazatban kifejtett mükö- 

désének eredményeit mutatják a váltó- 
tárca és folyószámlaadósok tartozásairól 
közzétett számadatok. A váltótárca emel- 
kedett, mert a váltóleszámitolás terén, a 
mely a kereskedelmi hitelnyujtás esz- 
köze, az intézet változatlan tevékenysé- 
get fejtett ki. A folyószámlaadósok tar- 
tozása pedig számottevően csökkent. 

A BETÉTFORGALOM 

Allomány 1952. dec. 31: 640,088.620.68 lej 
Betétek 1,480.373.226.82 lej 
Kivétek 1,473.541.712.74 lej 

Betétszaporulat 6,831.514.08 lej 

Állomány 1933 dec. 31: 646.920.134.76 lej 

A betétállomány tehát emelkedett, ami 

nak a városi adósokra vonatkozó fejezetét és 
annak megfelelően kérjen konverziót. Tegyen 
uj bejelentést. 
„Ingatlanmentes városi adós. Semmitféle 

kedvezményt nem élvez, mert az Ön által hi- 
vatolt 81. szakasz csak azokról szól, akiknek 
házuk, vagy földjük van, de hiányoznak náluk 
egyéb feltételek. Akinek ingatlana nincsen, 
az nem esik rendezés alá. 

REMAeEe 
....... 

oly időben, amikor megtakaritásokra altg 
kerül sor és a betevők korábban elhelye- 
zett tőkéiket is gyakran kénytelenek fel- 
használni, olyan eredmény, amely mutat- 
ja, milyen megnyugvással van a betétes 
közönség az intézet iránt. Ugy, amint az 
ország többi vezető pénzintézete közzél 
tette, a Erdélyi Bank sem veszi igénybe 
betétek tekintelében az adósságrendező 
törvény által lehetővé tett kedvezménye- 
ket. Mint hitelező, csupán a Banca Naj 
tonala szerepel viszonylag csekély ösz- 
szeggel, nem egészen 10 millió lejjel. 
Az intézet azért, hogy ügyfeleinek 

érdekeit a külkereskedelmi forgalomból 
származó kompenzációs ügyletek lebo- 
nyolitásában előmozdithassa, az elmult 
évben Bukarest székhellyel „Comex 
Külkereskedelmi R. T. cég alatt társasál 
got alapitott, amelynek müködése, a 
kezdet nehézségei dacára, már eddig is 
megfelelt a hozzá füzött várakozásoknaki 
Az intézetnek azok a jövedelmei, ame- 

lyek kamatból és jutalékokból származi 
nak, némiképpen csökkentek, mert a hi. 
telüzletágazatban a feltételeket mérsé- 
kelte. Ezt teljes mértékben tudta elleni 
sulyozni az intézet üzletvezetősége azál- 
tal, hogy egyéb üzletágazatait fejlesztve, 
más keresetekhez jutott, az üzleti költsé- 
gekben pedig takarékoskodott. 

39. évi rendes közgyülésen, amelyre 
az igazgatóság most bocsátotta ki a meg- 
hivót, és amelyet lapunk más helyén 
közlünk, a bank részvényesei bizonyára 
megelégedéssel fogják az elért eredmé- 
nyeket tudomásul venni csak ugy, mint 
mindazok, akik a bankkal, mint ügyfelek 
bármiféle vonatkozásban állanak. 

A lábbelikészitő 
iparosok 

szervezkedése 
(Segesvár) A lábbelikészitők vasárnap, ápri- 

lis 22-én tartották meg kerületi közgyülésüket, 
amelyen a brassói lábbelikészitőket Dánér La- 
jos szövetségi elnök, Bara Samu rokkantegy- 
leti elnök és Dávid András szövetkezeti alel- 
nök képviselték. A kongresszus behatóan fog- 
lalkozott a lébbelikészitő kisipar összes sérel- 
meivel és nehézségeivel. A háromnyelvü elő- 
adások kimeritően rámutattak azokra a gazda- 
sági okokra, amelyek a mai szinvonalra sü- 
lyesztették le a kisipart, s ezzel 280 ezer kis- 
iparos egzisztenciáját ásták alá. A gyülés fog- 
lalkozott az általános szervezkedés kérdésével, 
továbbá a szaklap ügyével is, amely három 
nyelven Brassóban jelenik meg. A kongresszus 
kimondotta, hogy a sérelmeket és határozati 
javaslatokat a képviselők utján a parlament, 
illetve a munkaügyi minisztérium elé juttatja, 
hogy az illetékesek lépéseket tegyenek ennek 
a siralmas állapotban lévő iparágnak megmen- 
tésére. A gyülés, amelyen Nagy- és Kiskükül. 
lő-, Udvarhely-, Szeben-, Brassó és Marosmegye 
képviselői is megjelentek, délelőtt 10 órako 
kezdődött az iparegyletben. A megnyitó beszé- 
det Mosora Aurél képviselő mondotta, akit s 
gyülés később diszelnöknek választott megi 
Felszólaltak még: dr. Cipler, dr. Seiwehrt, Dáj 
nér Laios és Laczkovits Albert.



magyar vasutast ? 
Munkán kivül nem korcsmáztak, hanem a magyar közművelődési egyesületek munkájábán vettek részt - Nem járt eredménnyel a munkakamara közbelépése, mert a feljelentést nem a műhely. 

vezetőség tette meg 

Sötét gyülölet fő a piski elfogultság boszorkánykonyháján 
Déva, április 26. 

Mialatt a Magyar Párt vezetősége Bu- 
karestben tárgyalásokat folytatott és 
folytat még ezidőszerint is a vasutügyi 
vezérigazgatósággal az elbocsátásra itélt 
magyar vasutasoknak visszahelyezése 
ügyében, amelyre a Magyar Párt parla- 
menti csoportja igéretet is kapott 
a vezérigazgatóságtól, amint 
jelentettük - a piski vasuti mühely ti- 
zenkilenc magyar munkását leszámoltat- 
ák mult szombatra és elbocsátották ál- 
lásukból. 
Minden indokolás, vizsgálat, törvényes 

alap nélkül bocsátották el a tizenkilenc 
magyar munukást. 
Az elbocsátás - amint már megirtuk 

- 

- annak a kiméletlen hajszának a kö- 
vetkezménye, amelyet a piski elfogult 
román elemek indiiottak meg és folytat- 

nak az ottani magyar közmüvelődési élet 
megfojtására. Az elbocsátott uzenkilenc 
vasuti munkásnak nincsen más büne, csak az, hogy magyar egyházuk kul- 
turmozgalmában részt vettek. És ez a 
CFR-nek elég ok arra. hoz számüzze ; gy 

őket és kenyértelenné tegye családtag- 
jaikat. 
Az elbocsátott munkások természete- 

sen nem nyugodtak bele az indokoiatlan, 
sőt jogtalan kizárásba, hanem ninden 
törvényes eszközzel igyekszenek a mun- kába való visszahelyezést kiharcolni. 
Igy, mielőtt a birósághoz fordulnának, közbelépésre kérték fel a dáévai munka- kamarát, amelynek vezetője és az aradi elüögyelőségnek egy kiküldöttje szom- baton meg is jelent a piski mühelyveze- 
tőségnél, hogy 
elhocsátások ügyében 

Nyilatkozik a munkakamara elnöke 
Garboveanu, a munkakamara elnöke a 

piski kiszállásról, a következőket mondot- 
ta lapunk munkatársának: 
- Két munkássérelem ügyében tár- 

gyaltunk a mühelyvezetőséggel. Az 
egyik az volt, hogy 65 mühelymunkás a 
tavaly, a törvényesen előirt fizetéses 
szabadságot megkapta ugyan, de a sza- 
badságidőre járó munkabért nem fizet- 
ték ki. Ezt az ügyet rendeztük és a mun- 
kásoknak kifizették a járandóságaikat. 
- A másik - folytatta a munkakama- 

ra vezetője - a tizenkilenc elbocsátás 
ügye volt. Ebben az ügyben, sajnos, nem 
volt eredményes a közbelépés, mert az 
elbocsátások a bukaresti vezérigazgatóság 
egyenes rendeletére történtek. 
- Mivel indokolják az elbocsátásokat? 
- A munkásoknak „munkán kivül fel- 

merült magatartásukkal... 
- Hát ez micsoda? Mit követtek el: 

raboltak, gyilkoltak, vagy más büntető- 
törvénybe ütköző cselekedetet követtek 
el? 

- A vezérigazgatóság nem indokolta 
bővebben az elbocsátást - háritotta el a 
további felvilágositást a munkakamara 
vezetője., 

Nem, a vezérigazgatóság nem indokol- 
ta bővebben az elbocsátásokat. Mivel is 
indokolhatta volna? Azzal, hogy a tizen- 
kilenc becsületes, megbizható, lelkiisme- 
retes munkás munkaidő után nem a 
korcsmában járt, hanem egyházának kul- 
turegyesületébe müvelődni, tanulni? 
Nem, ezzel csakugyan nem indokolhatta 
a vezérigazgatóság az elbocsátásokat. 

De ha nem csalódunk, az elbocsátá- 
sokban bünös a mühelyvezetőség is. A ve- 
zérigazgatóság a mühelyvezetőség véle- 
ményezése nélkül nem zárta volna ki a 
magyar munkásokat a munkaközösségből. 

Vajjon melyik helyi nagyságnak akart 
kedveskedni a mühelyvezetőség és a ve- 
zérigazgatóság a magyar munkások albo- 
csátásával? 
A piski boszorkányüst füstjére még 

vissza fogunk térni! 

„A gyülölet már annyira elfajult..." 

Magánlevelek adataiból egészitjük ki 
tudósitónk fenti jelentését: 

A dévai munkakamara kiszállott bi- 
zottsága azt akarta megtudni, hogy ki- 
nek, vagy kiknek a feljelentésére mon- 
dotta ki az elbocsátó végzést a bukaresti 
vasuti vezérigazgatóság. A bizottság ter- 
mészetesen a vasuti mühelyek vezetősé- 
géhez fordult felvilágositásért. A mühely 
vezetősége kijelentetfe, hogy a „feljelen- 
tés" nem tőle ered, A bizottság ezt tudo- 
másul vette, hiszen a bizottság is hivatal 
mint ilyen, a másik hivatal nyilatkoza- 
tát köteles elfogadni. 

A „munkán kivül magatartás" -ról szó- 
ló feljelentés tehát nem hivatalos hely- 
ről eredt. A piski magyar vasutasok tud- 
ják, hogy kitől, illetve kiktől ered. A feljelentést Popa őrmester tette, de aláir- belügyminiszterhez, tudnak-e azokról a vissza- 

ták rajta kivül a mühelyvezetőségből is négyen. A mühelyvezetőségnek azonban hivátalosan még sincs tudomása a dolog- ról, mert a mühelyvezetőségnek hivatalo. san nincs kifogása a munkások ellen. A csendőrőrmesternek van és a mühelyve- zetőség négy tagjának van. 
Es 's a bukaresti vezérigazgatóság ilyen feljelentésnek a z alapján járt el ilyen 

..... 

felvilágositást kérjenek az 

hoz intézett hi 

indokolással és ilyen kegyetlenül 19 csa- 
ládos emberrel szemben. 
„A magyarok elleni gyülölet már any- 

nyira elfajult - irja az egyik beküldött 
magánlevél - hogy szinte kibirhatatlan. 
Fiatalságuank már a templomokba se me- 
részkedik, mert mindegyik attól fél, hogy 
felirják őket s a legközelebbi elbocsá- 
tottak között ők is szerepelni fognak.. 
És ez az elvadult, felizgatott, minden 

szempontból káros, ellenséges hangulat 
jórészben annak köszönhető, hozy a vas- 
uti vezérigazgatóság végtelen felelőtlen- 

Az Országos Magyar Párt táj 
A kisebbségi vasutasok sorozatos el- 

bocsátásával kapcsolatban a Magyar 
Párt kolozsvári központi irodája a követ- 
kező tájékoztató nyilatkozat közlésére 
kérte lapunkat: 

„A román husvét előtti megbeszélések 
alapján gróf Bethlen György pártelnök 
Gyáriás Elemér szenátorral, csütörtökön, 
19-én ujra felkeresték Mereuta államvas- 
uti vezérigazgatót és irásban is átnyujtot- 
ták javaslataikat a nyelvvizsgák folytán 
elbocsátott vasutasok kérdésének a meg- 
oldására nézve, kifejtve, hogy a MAÁV- 
tól átvett vasutasok ügye jórészt meg- 
oldható volna, ha a korhatárra és a be- 
töltött szolgálati időre való tekintet nél- 
kül nyomban nyugdij aztatnának a kérdé- 
ses kategóriába tartozó vasutasok, kiknek 
többsége hajlandó volna kérni nyugdi- 
jazását és lemondana a sérelmes intézke- 
dés elleni jogorvoslatokról, ha biztos 
volna abban, hogy nyugdiját simán és 
azonnal kézhez fogja kapni. 
Mereuta vezérigazgató megértéssel fo- 

gadta a beadványt, igérte, hogy a vas- 
utigazgatóság áldozatok árán is igyekszik 
a javasolt megoldást tető alá juttatni s e 
tárgyban nyomban előterjesztést fog ten- 
ni a közlekedésügyi miniszternek és a 
nyugdijpénztárnak, hol a Magyar Párt 
elnöke tovább fogja szorgalmazni az 
ügyet. 
Gr. Bethlen György bemutatta a ve- 

zérigazgatónak az elbocsátott vasutasok- 

Visszaélésekkel vádolták a képviselőházban 
Dumitrescu volt csendőrlőparancsnokot 

Bukarest, április 26. 
Tatarescu miniszterelnök, illetőleg a kor- 

mány elhatározta, hogy május folyamán egy- 
egy minisztertanácsot tart Kolozsváron, Cser- 

hogy a különleges 
azok 

novicban és Kisenevben, 
tartományi problémákat közvetlenül 
gyujtópontjában ismerje és oldja meg. Ezeken 
a minisztertanácsokon jelen lesz a kormány csaknem valamennyi tagja. Megelőzőleg a mi- 
niszterek beható értekezletet fognak tartani az illető tartomány megyefőnökeivel. 
Az első ilyen kormánykiszállás Erdély fővá- 

rosában lesz május 2-ikán, tehát már a jövő 
héten. A kolozsvári minisztertanácson szóba 
kerül minden fontosabb erdélyi kérdés. A hó- 
nap további folyamán aztán megtartják a bu- 
kovinai és besszarábiai minisztertanácsot is. 

NEM SZÖKÖTT MEG VARZARU ES 
RENOIU 

Az igazságügyminisztérium hivatalos közle- 
ményben képtelenségeknek és légbőlkapottak- nak minősiti azokat a hireket, amelyek szerint Varzaru volt őrnagy és Renoiu volt kapitány, 
akiket kémkedésért hosszabb fegyházbüntetés- 
re itélt a hadbiróság, megszöktek volna. A köz- 
lemény leszögezi hogy Renoiu még mindig az 
egyik katonai börtönben van Varzaru pedig a 
nagyenyedi fegyház lakója. 

ÉLES TÁMADÁS A VOLT CSENDÖR- 
FŐPARANCSNOK ELLEN 

A képviselőház szerda délutáni ülésén Sa- 
veanu elnök napirend előtt bejelentette, hogy 
Mirto mandátumát szabályszerüen igazolták s 
kérte a képviselőket, hogy ezt a kérdést te- 
kintsék véglegesen lezártnak. Florian többségi 
ennek ellenére ujból hangoztatta, hogy a man- 
dátum-igazoló bizottság mindeddig nem dön- 
tött határozottan az ügyben Mirto állampolgár- 
ságának rendezetlensége miatt s ezért ő to- 
vábbra is kitart ama nézete mellett, hogy Mir- 
tónak nincs joga felszólalni. 
Ezután Seisanu képviselő, az Universul szer- 

kesztője, kérdést intézett a közlekedésügyi és 
1 

élésekről, amelyeket Dumitrescu tábornok ab- 
ban az időben elkövetett, amikor még a csend- 
őrség főparancsnoka volt. A tábornok egy 80 
vagonból álló szerelvényt a maga személyi cél- 

iaira használt fel s a csendőrség fizetési listái- 
ban nemlétező embereket is szerepeltetett s a 

fel. 

Az ülés további folyamán apróbb törvény- 
javaslatokat tárgyaltak le és szavaztak meg. 

n román-csel 
elfolódása 

(Bukarest) Román kormánykörökben 
sem csinálnak titkot abból, hogy a Cseh- 
szlovákiával kötött kompenzációs egyez- 
mény a román érdekek számára igen hát- 
rányos. Mig Csehezlovákia ipari készárui- 
nak haladéktalanul megkezdhető kivite- 
lével a neki engedélyezett kontingensek 
legnagyobb részét ki tudja használni, Ro- 
mánia a rossz terméseredmények követ- 
keztében teljesen háttérbe szorul és a ga- 
bonaárak csökkenése folytán aránytalanul 
nagyobb mezőgazdasági terményt kényte- 
len szállitani, mint amennyire számitott. 
A kompenzációs egyezmény kihatásaként 
egyre jobban eltolódik a román-csehszlo- 
vák kereskedelmi mérleg egyensulya Cseh 
szlovákia javára. 
A kompenzációs egyezménynek ez az 

ceredménye egyre több alapot nyujt a ro- 
mán kormánynak arra, hogy az állami kompenzációs üzleteknél tartózkodóbban 
viselkedjék s mindjobban megerősödik az a felfogás, hogy Romániának a külföldhöz 
való gazdasági viszonyát a román vásárló 
erőnek és a román kivitel; lehetőségeknek megfelelő bevitels korlátozásokkai kell 

vatalos leirat másolatát, a 

számukra kiutalt fizetést nem tudni, ki vette 

rend 

kezdte meg tavaszi 

1934. április 27. 

séggel és könnyelmüséggel lovat adot né, 
hálly vad, elfogult és rosszindulatu 
ber gyülölködése alá akkor, amikor Po. 
pa csendőrőrmester feljelentését annyir, 
komolyan vette, hogy törvénytelenség el. 
követésére is kapható volt miatta, 

Ilyen indokolással még nem bocsáto,. 
tak el becsületesen és kifogástalanul do]. 
gozó munkásokat. Uj és nagyon lelkii 
meretlen módszer ez. Nem lehet csodál. 
kozni azon, hogy a korlátoltság felbuzdu] 
a nyomán s pokollá változtatja egy vá. 
roska magyar kisebbségének az életét. 

ékoztató nyilatkozala 
melyben ezek csak arról kaptak értesi. 
tést, hogy elbocsátásuk napja május 15. 
ig meghosszabbittatott. A vezérigazgató 
kijelentette, hogy azért van csak egyhó. 
napos meghosszabbitás az iratokban, merf 
ő saját hatáskörében hosszabb határidőt 
nem adhatott. Biztositotta azonban ar. 
ról, hogy amennyiben a jelzett időpontig 
a kérdés a fenti, vagy más módon általá. 
nosságban megoldást nem nyerne, ugy 
ezt a határidőt feltétlenül meg fogja 
hosszabbitani. : 
A Magyar Párt elnöke és Gyárfás Ele. 

mér erre felhivták a vezérigazgató fi. 
gyelmét arra, hogy e meghosszabbitásból 
esetleg rosszindulattal azt is lehet követ- 
keztetni, hogy ezzel csak ki akarták ját. 
szani a vasutasokat, hogy ezek az első el. 
bocsáto értesitéstől számitott 30 nap alati 
ne adják be a kontenciós pert s igy kies. 
senek a törvényes jogorvoslati határidő. 
ből. A vezérigazgató és a vasut jogügyi 
osztályának a megbeszélésekbe bevoni 
főnöke Zamfiropol, teljes atározoteáega 
kijelentették, hogy ilyesmiről szó sem le. 
het s hogy a meghosszabbitás egyben 
magának a megtámadandó intézkedésnek 
hatályát is meghosszabbitja, tehát a kon. 
tenciós per akadálytalanul beadható lesz 
az elbocsátási határidő meghosszabbitá- 
sát tartalmazó rendelet kézhezvételétől 
számitott 30 nap alatt is, abban a 
nem remélt esetben, ha az ügy a bein- 
dult tárgyalások során békés uton nem 

eztetnék", 

Ameriha kész 
a háborura 

Washington, április 26 
Az Egyesült Államok hadiflottája most 

hadgyakorlatát a 

il 

Csendes-óceánon. 

Arra az időre, amig a flotta 111 hatal- 
mas csatahajója átkel a Panama-csator 
nán, a csatorna zónáját az amerikai kor 
mány haditerületnek nyilvánitotta. 

A cenzurát Amerika területén életbe 
léptették és megtiltották a lapoknak, hogy 
a flotta átkeléséről tudósitásokat közöl. 
jenek. 

A hadiflotta élén haladó Exeter cirkáli 
átkelésekor 30 hajót tartóztattak fel a 
csatorna kijáratainál. Ezeknek a hajók. 
nak türelmesen ki kellett várniok, amis 

az acélvázak átkelnek. 
........ 

kompenzációs mérleg 
Initézkedésekre készül 

a kormány 
amelyen belül a kompenzációs 
a magángazdaságnak kell áten. 

rendezni, 
üzleteket 
gedni. 

LEGUJABB 
LEMONDOTT A SPANYOL KORMÁNY 

A Lerroux-kormány ma benyujtotta lemon- 
dását, melyet a köztársaság elnöke elfogadott 
A lemondás oka az, hogy a kormány és a köz- társaság elnöke között nézeteltérés támadt 3a közkegyelem kérdésében. 

LEGITIMISTA FELSZÓLALÁS A 
MAGYAR KEPVISELŐHÁZBAN 

A magyar képviselőház szerdai ülésén nyil vánvaló lett, hogy a Woltf-párt és a magya! legitimisták között szorosabb kapcsolat jött létre. A legitimisták és a Wolff-pártiak elhatá- rozták, hogy a jelenlegi költségvetési vitál! használják fel parlamenti agitációjukra. Ai ülés első szónoka Thury Béla volt, aki beszé- dében követelte a restanurációt. Thury szerint már a hatalmak sem szegülnek ellene a Habsei burgok visszatérésének s igy nincsen semmi különös akadálva a restaurációnak, 



Brassó, április 26. 

Külföldön már évek óta népszerü, náluank 

őször a mult évben a B. L. révén vált is- 

Vertté a fizető vendég rendszere. 
Most a gyors kitavaszodás ismét életre 

hivta 

ut a nagyszerüen bevált akciót és mi 
az egyre 

nagyobb számmal érkező sürgetések parancs- 

zavára ezuttal is megismételjük az alábbia- 

vat: 
. 

A ftizető vendég intézményét a gazdasági 

nyomorusága hivta életre és ha egyszer vége 

lenne ennek a gazdasági válságnak, biztosak 

vagyunk benne, hogy a „fizető vendég" intéz- 

ménye mégis továbbra is fennmaradna. 

Ne menjünk külföldi példáért: nézzük Er- 

délyt. Alföldjein felül dombok, hegyek, hava- 

k váltakoznak rajta. A fáradt városi ember- 

uek pihenni kell. Az élet-harcban nemcsak 

eköl, de ideg is kell. Akármilyen nyomorusá- 

gos is a helyzet, patikára mindig van pénz: 
legyen pénz idegpihentetésre is. Az erdélyi 

begyek árnyékában meghuzódó falvak kinál- 

lák magukat. Kinálva-kinálják magukat. A 
waralás nem több, mint megállás, mint kör- 

nyezet változtatás. 
önként felmerül tehát a gondolat: mjért nem 

megy nyaralni a temesvári lapos város kifáradt 

polgára az Erdős-Kárpátok hegyei közé? És 

lorditva: az egész esztendejét a hegyek között 

töltő polgár, miért nem huzódik nyáron át egy 

méhány hétre az alföldet átszelő Maros, Kőrös, 

vagy Szamos partjára? Nemcsak azért nem 
megy el, mert nincs pénze, hanem főként azért, 

mert nincs kapcsolata. Kihez menjen? Kit is- 

mer falun? Ha vannak falusi, vagy kisváros! 
ismerősei, nem ülhet a nyakukra ingyen és 

btosszu időre. 
Igy ébredt fel a fizető vendég rendszere. A 

városi polgár szivesen megfizetné a falusi pol- 
rár vendéglátását, de honnan tudja vajjon, ki 
iz, aki pénzért nyaralót elfogad? 
Szeretnők összehozni azokat a városiakat, a 

ik a nyár egy részét szivesen falun töltenék, 
hokkal a falusiakkal, akik a városi nyaralókat 
izetés ellenében", néhány hétre szivesen lát- 
»ák. Érezzük, ennél becsületesebb akciót nem 
ehet lefolytatni. Tudjuk, ennél szükségesebb 
özvetitésre hasábjait nem ajánlhatja fel a 
8. L. 
Tessék tehát jelentkezni. 
Jelentkezzenek azok, akik az idén néhány 

étig falun nyaralni akarnának és tessék, je- 
entkezzenek azok is, akik a nyár folyamán 
városi vendéget szivesen látnának. 
Ma a nyaralónak nincs már nagy igénye. Va- 

ahol tiszta szobára és becsületes környezetre 
vágyik. Napfényre, jó levegőre, egészséges, 
nagyaros ellátásra, kellemes vendégszeretetre. 

A B. I. vendéglátó szelvénye 
Mivágni és beküldenit: 

Bakóhely (a helység nevét románul és 

: . 

alni lehet-e és hová?... . 

Erdőéshegység van-e a közelben?.. 

lyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

zülők nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 

Ha ígen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

" * 
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Ezt minden falu nyujtani tudja. A falusi jegy- 
ző, tanitó, pap, patikus, doktor, földbirtokos, 
kisgazda házában van egy nélkülözhető szoba, 
az udvaron csirke, a fákon gyümölcs, az udva- 
ron vetemény, az istállóban tehén, El lehet lát- 
ni a vendéget. És ne is álszemérmeskedjünk: 
a falun is jól fog ma az a kis készpénz, ame- 
lyet a városi polgár ezért az ellátásért fizet. 
Angliában kastélyok termei nyilnak meg a 

fizető vendég előtt. 
Erdélyben nyiljanak meg az apró falusi há- 

zak „tiszta szobái", a megkinzott és elláradt 
városi nyaraló előtt! 
Minden lehetősége megvan Erdélyben annak, 

hogy a város e nyáron meglátogassa a falut. 
A B. L. nem szokott sorsolni, előfizetőinek ér- 
téktelen ajándékot adni, nem szokta tömegeit 
különböző akciókkal zavarni, de ugy érzi, 

kötelessége mest, ebben a nehéz esztendőben 
is táborát összeismertetni, kötelessége módot 
adni ahhoz, hogy a zilahi ügyvéd családja 

eljusson az Aldunához és hogy a nagyszalon- 

tai járásbirósági tisztviselő a Székelyföld 
pompás levegőjét szivhassa. 
De nem akar ez az akció a nagyszerü kis 

és nagy hazai fürdőkkel szemben sem konkur- 
renciát csinálni és ezért felajánlja a B. L. azt 
is, hogy az összes jelentkező hazai fürdőket 
is közelebb hozza a nyaraló közönséghez. Ren- 
geteg olcsó fürdőhelyünk van, amelyekről nem 
is tud a nagyközönség. 
Ezeket a fürdőket is felsorakoztatjuk, bemu- 

tatjuk és beajánijuk. 
Néhány héten belül megkezdődik a nyaralás 

szezonja és ezért a jelentkezéssel nem lehet 
késlekedni. 
Minden előfizetőnek, aki falun lakik és ven- 

déget elfogad és minden előfizetőnk, aki város- 
ban lakik és falura fizető vendégnek akar men- 
ni, jelentkezzék tehát a csatolt ürlap kitöltésé- 

vel, amelyet egy levelezőlapra ragasztva lehet 
legjobban eljuttatni. 
A beérkező jelentkezéseket a B. L. sorrend- 

ben dijtalanul közli és a közlés nyomán meg- 
indulhat vendég és vendéglátó között a levele- 
zés. 

igy megtudja a vendég, hogy hol fogadnák 

szivesen és igy megtudja a vendéglátó, hogy 
ki nyaralna az idén falun. 
De nemcsak Erdélyben közelitenők igy egy- 

máshoz a nyaralót és a vendéglátót, hanem a 
külföld is beleolvadnék ebbe az akcióba. A 
B. L.-at nemcsak Erdélyben, hanem külföldön, 
főként Magyarországon, Csehsziovákiában és 
Jugoszláviában is olvassák és nagyon valószi- 
nünek tartjuk, hogy a magyar Alföld nyaraló- 
ja örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy va- 
lamelyik erdélyi faluban töltse a nyarat. És ne 
feledkezzönk meg a Regátról sem. Brassó, 

Nagyszeben és általában Erdély déli része ma 
is tele van nyáron át a regátiakkal. Nagyon 
sokan lesznek, akik e nyaralási akció során a 
Regátból is bekapcsolódnak, hogy távolabbi 
vidékeket keressenek fel és uj területeket is- 
merhessenek meg. 
Ugy a vendéget, mint a vendéglátót még 

csak arra kérjük, hogy azonnal jelentkezzenek. 
Néhány napon belül már májusban vagyunk és 
a nyaralás szezonja - ha az még csak elősze- 
zon is, - junius elsején megkezdődik. 
Még egyet. Jeligés ajánlatokat nem közlünk. 

A tárgyalásokat az ajánlattevők és ajánikozók 
közvetlenül folytassák le. 

Most szép birtoka van, malma, szántó- 
földjei és legelöje a marhák számára. 

Amikor a gyárban nehéz munkáját végezte, arról 
álmodott - mint minden gyári munkás, - hogy 

szülöfalujában legyen egy kis háza és földje. 

1 

ták, hogy gyüjti a 
osztálysorsjegyet v 
játékon, 
pénzt, hogy megujithassa sorsjegyét. 

Ma már senki sem neveti ki, mert Nagy sors- 

jegye 5,000.000 leli nyert. 
És tényleg: 

elhagyta a gyárat, földet vett szülöfalujában és 
most épiti fel szép házát. 

Ön nem akar valamit nyerni abból a 240.000.000 
leiböl, amelynek szétosztását az állami osztálysors- 
játék május 3-án kezdi meg ? Ha igen, ugy vegyen 
még ma sorsjegyet. A szerencse nem vár. 

A többi munkástársa kinevette Nagyot, amikor lát: 
ránként a pénzt, hogy állami 
sároljon. Mindig játszott a sors 

makacsul, söt néba még kölcsön is kért 

9 oldal 
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lagynak fiivják 
" lunkás volt egy gyár6an 

A román állami sorsjáték i 

most osztja ki elsöő izben 2 
következö nagy 
nyereményeket: 

millió 
93 millió 
2 millió és 

49 darab 
1 millió . 

Alegszerencsésebb esetben 

anyeremény 13.000,000 lei 

Képviseletek: 

Már nem sok idő van! 

Ne szalassza el szerencséjét. MÉG MA 

1 
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Fágáras : Schmiedt Adolt. - sSt.-Gheoryhe : Soc. Comertul Spirtului. 
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VEGYEN SORSJEGYET a 

A 

. 

elleni magyar 
Budapest, április 26. 

Tegnap este összeállitották a vasárnap 
a csehek ellen kiállő ceapatot, amely 
mindössze három ponton különbözik a 
Bécsben játszott válogatottól: 

Háda, - Sternberg, Biró - Palotás, 
Móré, Lázár, - Markos, Vincze, Sárosi, 

Ki reítegeti?... 
meneam msezgr 

Romániában muaradt 
a Bohemians legjobb 

csatára 
i 

Prága, április Z6. 
Egyik prágai lap jelentése szerint Cech, 

a Bohemians legjobb csatára, Romániában 
maradt. A Bohemians a mult héten több 
edzőmérkőzést játszott a román válogatot- 
tal. Ha igaz a prágai lap jelentése: 
melyik klub rejtegeti a kitünő 
csatárt? 
Belföldön ugyanis semmit sem tudnak 

róla. 
LANGENUS, a montevideói világbajnoki 

döntő belga birója vezeti a vasárnapi Jugoszlá- 
via-Románia mérkőzést. 

cseh 

! 

válovatottakat 
Toldi, Kemény. Tartalékok: Hóri, Futó, 
Dudás. 
A bolgárok ellen 29-én második világ- 

bajnoki selejtezőt játszó csapat viszont 
igy áll ki: 
Szabó, - Mándi, Kis - Laki, Szücs, 

Szalay, - Tamássy, Avar, Solti, Cseh, P. 
Szabó. 

momtm 

Nincs már jegy az angol kupadöntőre. Most 
szombaton a Wembley-stadionban lesz az an- 
gol kupa ezidei döntőmérkőzése a Manchester 
City és a Portsmouth csapatai között. A móér- 
kőzés iránt olyan hatalmas érdeklődés nyilvá- 
nult meg, amilyenre már régen nem volt pél- 
da. 370.000 jegyet akartak az angol szövetség- 
nél biztositani a közönség köréből, a pálya be- 
fogadóképessége azonban csak 100.000 sze- 
mély. Egyetlen jegy sincs már. Elővételben 
mind elfogyott. 

Torna 
Rekordszámu nevezés a tornászvilágbajnok- 

ságra. A budapesti tornászvilágbajnokságra 16 
nemzet nevezése érkezett, ami rekord a tor- 
nászsport világtörténetében. Véglegesen beje- 
lentették a résztvételüket: Csehszlovákia, Lu- 
xemburg, Mexikó, Jugoszlávia, Románia, Fran- 
ciaország, Finnország, Svájc, Olaszország, Bel- 
gium, Hollandia, Bulgária, Lengyelország, Né- 
metország és Magyarország. 

Révész Ernő főelárusitó 
Tárgu-Mures, jelenti: 
Az előző sorsjátékban kifizet- 
tünk szerencsés játékosainknak 

Dec. 8-án a 20981 sz sorsiegure 1,000 000 
Febr. 1-én a 15228 sz sorsjegure 1.000 000 
lejt. - Messzemenő diszkréció. Azonnali 
postai szétküldés Cec 43030 

Céllövés 
KÖZEL KÉTMILLIÓ LEJ ÉRTÉKüÜ 

TISZTELETDIJAT osztanak a budapcsti 
agyag- és élőgalamb-lövő világbajnoksá- 
gon, melyet május 8. és 13. között rendlez- 
nek meg. Tizenegy nemzet jelentet? be 
részvételét: Ausztria, Bulgária, Fgyesül! 
Államok, Egyiptom, Franciaország, Gő- 
rögország, Lengyelország, Magyarország, 
Németország, Olaszország és Románia 6- 
6 versenyzővel jelennek meg a starinál. 

Atlétika 
NEM HITELESITETTÉK A 20? CEN: 

TIMÉTERES MAGASUGRÓ VILACRE- 
KORDOT. Az amerikai Marty 207 centi- 
méteres ugrásával egy klubközi versenyen 
világrekordot állitott fel. Miután hinbatalos 
kiküldött nem volt jelen, a Nemzetközi 
Atlétikai Szövetség az eredményt nem is- 
merte el. 
78 MÉTERT AKAR DOBNI az idén Matti 

Járvinnen. Szakértők azt mondják, hogy ez si- 
kerül is a finn világrekordernek, aki máris tul- 
dobta az idén a 68 métert. 

Football, tenisz és atlétikai cikkek 
legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor-utca 24. 
t tt 
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L. Zsigmond, Nagysomkut. Magyar és oszt- 
rák sorsjegyei nem érnek semmit, Ölasz Vörös- 
kereszt sorsjegyére pedig később küldünk üze- 
netet. 

P. L. Felsővisó. Minthogy itt Brassóban 2 
nagyváradi vonatkozásu ügyet nem intézhetjük 
el, arra kell kérnünk, hogy erre az üzenetre 
való hivatkozással irja meg kérését nagyvára- 
di tudósitónknak. Cime: Gábor István nhirlap- 
iró, Nagyvárad, Rimanóczy-utca 12. Leveléhez 
mellékeljen válaszboritékot. 

82.903. sz. régi előfizető. Egy brassói vám- 
iroda felvilágositása szerint függönyét ugy vi- 
gye magával, hogy esetleg a vonatfülkében is 
dolgozzék rajta. Vámvizsgálatkor okvetlenül 
mutassa fel, ha kell is érte vámot fizetnie, az 
csak néhány lej lesz. 

D. Józseil ref. lelkész, Zalán. Holland sors- 
jegye nem nyert. Másik két sorsjegye értékte- 
len. 

Fr. V., Déva. Olasz sorsjegye nem nyert, a 
szerbeket egyenként 10-10 dinár nyeremény- 
nyel huzták ki. Ezeket a Jugosl. Staastcentral- 
kassa, Beograd fizeti ki. 

Régi előfizető, Turulung. Egyik sorsjegye 
sem nyert. A török értéke körülbelül 30 oszt- 
rák shilling, a másiké 250-300 lej. 

G. Péter, Érmihályfalva,. Sorsjegyei nem 
nyertek. 

özv. D. Róbertné, Gyergyőószentmiklós. Ma- 
gyar Jelzálog Hitelbank és a többi magyar 
nyereménykötvényei, sorsjegyei teljesen érték- 
telenek. Anleihen der Landeshauptstadt, Laj- 
bach kötvénye 15 dinárt nyert. Osztrák sorsje- 
gyei is értéktelenek. Szerb sorsjegyei közül a egyző: 

Menin- Nicolae gegyzé sk. 
paa n inárt keeni nin ; ecmme kicsiben, nagyban ajánl Vin- 
Ezeket a sorsjegyeket 1928-ban uj 4.5 százalék i áli Gyógyszertár, aradmegyei, cze József, Alba-lulia. 11813 Varróleány kerestetik. Die- kamatozása iauidations Gold Pfandbriete Yal eljenagyomar eladóó Érdeklődő-leveleket Anlást keres rassó Feketeutea l. em. X." papirokra konvertálták, a tallérnévér- E él sz 1 Rudolf Mosse odába Arad, — 
ték 18 és egyharmad százalékáról szóló, arany- ' es e djOSs el er ? kérem, „Gyógyszertár" jeligé- zm Házasság márkában kiállitott kötvényekra cserélve ki lta. Dr. Lakács Pál főorvon ra. 11880 Reprezentálni tudó, intelli 
azokat. Az átcserélést, vagy a beváltást a 

Deutsche Hypothekenbank, Meiningen végzi. 
Miután a két sorsjegynek mindössze 100-120 
lej értéke van, az átcserélést csak alkalmilag 
ajánlatos végezni. 1958-ig ugyis ráér velel 

s. . 
Turches (Türkös község előljárósága 

(Brassó vm.) 

628-1934 szám. 

ÁARVERÉSI HIRDETMÉNY 

Ezennel közhirré tesszük, hogy 1934 
május 7-én d. e. 10 órakor, lurches- 
Türkös (Brassó m.) község előljáróságá- 
nál nyilvános árverés utján az alábbiak 
fognak eladatni: 

1) Kb. 4000 köbméter lábon álló fe- 
nyőfa a „Költő" nevü erdőben, (3. számu 
parcela. I. széria). A kikiáltási ár 73 lej 
öbméterenként, zárt ajánlatokkal. 
2) Kb. 2000 köbméter lábon álló fenyő- 

fa a „Száraztömös" nevü erdőrészben, 1, 
8, 9. parcellákból, III. széria. A kikiáltá- 
si ár 70 lej köbméterenként, zárt ajánla- 
tokkal. 

3) 525 köbméter bükkfa, amelyet a köz- 
ség lakóinak fogják eladni, 26 egyenlő 
parcellára felosztva, lábon állva, a 
ia árzávoaia nevü erdőben (3, 4 parcel- 
a, 

méterenként. 
Az árverést Turches (Türkös) 

előljáróságánál fogják megtartani. 
z árverés a nyilvános számvevőségről 

szóló törvény 88-110 paragrafusaiban 
körülirt feltételek alapján fogják meg- 
tartani. 

Az előirányzat és az árverezési felté- 
telek a községi előljáróságnál megte- 
kinthetők. Az ideiglenes óvadék a kiki- 
áltási ár 10 százaléka. 
Turches (Türkös), 1934 április i6. 
z ideiglenes bizottság elnöke: 

Moroianu sk. 

község 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 

Kapható aBrassól Lapok Könyvosztályában 

II. széria). A kikiáltási ár 50 lej köb- 

1934. április 27 

Allandóan nyitva. 

Különféle szórakozások 

Roulette, Chemin de fer 
a CFR vonalain 50 " ked 
vezmény egész éven át. 

! 

Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény 

Vétel-e"adás 

gekben szenvedők részére. AÁra 78.- lei. lévő gyapjufésülő gépet Weisz 
Adolf, Brassó, Str. 
4. : 11908 

Veszek használt, jókarban 

Brutarilor 

dők Támpéldányt nem adunk 

Diót, dióbelet, babot, mákot 

gens urileány házvezetőnőnek 
elmenne magános uriemberhez 
esetleg anyahelyettesnek is. 
Leveleket „Otthon" jeligére 
kiadóba. 11876 

10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési ditlak előre fizeten. 

Allást nyer 

Középkoru nő vagyok, férj- 
hez mennék egy biztos állásu, 
gyermektelen uriemberhez. 
Leveleket Sigetváry L. Sibiu 
45. szám alatt továbbit. 11504 

O
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MEGHIVÓ 

választása és tiszteletdijának megállapitása. 

ÜLÉSÉT, 

a" Iy 

1934. április 30-án d. u. 5 órakor székházában, Clujon, Piata Umirii (volt Mátlyás király-tér) 32. sz. 
30. ÉVI RENDES KÖZGI 

amelyre a t. részvényeseke! meghivjuk. 
TARGYSOROZAT: 

ÁAz igazgatóság jelentése az 1933. üzletévről. 
. A felügyelőbizottság jelentése. 
. Az 1933. évi mérleg- és veszteség -nyereség számla . Határozat a telmentvény megadása tárgyában. 
. Az alapszabályok módosítása 

6. Felügyelőbizottsági tagok 

jóváhagyása és határozathozatal a nyere ség felosztása tárgyában. 

alatt tartja 

FIGYELMEZTETÉSI Felkérjük t. részvényeseinket, hogy amennyiben a közgyűlésen rész'venni kívánnak, szíveskedi szabályok rendelkezése értelmében részvényeiket legkésőbb 1934. április 27-ig a bank főpénztáránál, vagy valamelyik Hokjánal atvé ee aap; 
ellenében letenni. 

Ak1iv. Mérlegszámla 1933. december 31-én. Passiv. 
Készpénz és bankári követelé- Részvénytőke 82.000 000- sek 123.105.43950 Tartaléktőkék: Értékpapirok.... 10.944.051 - Rendes tartalékalap. 17.123 000 Leirás ..... 1.148 474 - 9.795.577- Ketes követelések tartalékalapja 10.273 39205 Váltótárca, ... .. 231883 3523 Ingatlan értékcsökkenési tarta- Adósok........ i9019557573] 622078927738 lékalap......... 2 000 000 - Ingatlanok 26.786.4141- Nyugdiialap ......... 5 000 000 - 34 396 39205 Övadákok 48906,409- Betétek..... 646 920.134 76 Visszleszámítolt váltók a Banca 

Nattonalá a Románieinél 9 343 500 - Atmeneti tételek és kamatok 3 236 094 04 1 
Nyereség 

5 870.237.38 Ovadékok , . 74.896 409 - : 
781 766 358 23 

781766358231 

Az igazgatóság nevében: 

Enlon Mocsonyi de Foen 

Hargitav Bertlan 
Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: 

Az ellenőrzésért: 

I. Pefrean 
lgazgató - logesitott könyv. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

A könyvelésért: 

Szabó Márton 
cévlegyző - loyositott könyv. 

Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó. 

Conrad Olto 


